

Contra las grandes masas de aviación, artillería y tanques de que dispone el enemigo, nuestras tropas oponen un tesón imposible de doblegar

TODOS LOS ATAQUES DEL FASCISMO SOBRE ALCORISA, FUERON RECHAZADOS

# FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE  
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año III.—Núm. 488

VALENCIA. — Jueves 17 de Marzo de 1938

La aviación leal ametralló concentraciones y caravanas fascistas, y nuestro Ejército ocupa en Levante, la cota 980, al Sur del vértice de Castellar

Barcelona, 16.—Parte oficial de guerra

ESTE.—El enemigo continuo hoy su ofensiva, empleando grandes masas de aviación, artillería y tanques. Sus ataques para envolver Alcorisa fueron rechazados.

Varios prisioneros italianos capturados hoy por nuestras tropas, confirmaron que el general Bergonzoli fué herido ayer en el vientre y en un muslo, encontrándose en gravísimo estado.

En el sector de Caspe, nuestras baterías efectuaron más de quinientos disparos sobre las posiciones enemigas de Escatrón, consiguiendo volar un polvorín e incendiar algunos camiones cargados de municiones.

La aviación leal ametralló concentraciones y caravanas en la carretera de Azalla a Escatrón, en las proximidades de Pulmoreno y en la carretera de Alcañiz a Caspe.

Sobre Chiprana se libró combate aéreo, siendo derribados dos aviones "Heinkel".

EJERCITO DE LEVANTE.—Nuestras tropas ocuparon la cota 980, situada al Sur del vértice de Castellar, en los demás Ejércitos, sin novedad.

EDITORIAL

## SIN ABDICAR EL SENTIMIENTO DE CLASE

Somos enemigos de hipertrofiar el sentimiento de la clase obrera con literatura amazotada, del fondo de la cual no se desprende ninguna claridad y ninguna orientación consecuente y concreta en cuanto ella está inspirada en el pensamiento revolucionario de clase. Prodigar esa literatura anfibia nos parece uno de los peores servicios que puedan prestarse a España, a la fuerza de nuestros combates y nuestras armas. Es, además, el camino contrario para alcanzar la concentración de todas las energías de nuestra retaguardia, disciplinadas férreamente al trabajo intenso y callado que traen los órganos legítimos de dirección. Todo cuanto sea confusión debe ser retirado de la circulación, sin demora. El pensamiento emboscado no es menos dañino que el agente emboscado.

La causa que se defiende con nuestra guerra es algo más que el objeto de posesión de la tierra donde los españoles hemos nacido. La defensa de nuestro cuerpo físico tiene un alcance estratégico. Es para acción mecánica. Por encima de lo físico, de lo geográfico, de la posesión material, está el ideal. Y es éste el que nos llama a la acción, a la lucha, al sacrificio, al heroísmo. Es éste el que pone en tensión todas nuestras fuerzas y las proyecta hacia el combate que no puede hallar tregua hasta el instante de la victoria. Si no fuera ésta la significación de nuestra lucha, ya estaríamos materialmente aniquilados, puesto que el enemigo, desde el punto de vista de la superioridad de material de guerra, nos tiene abrumados desde el día que se inició la sublevación hasta este preciso momento. Si nuestro Ejército dispusiera de la cantidad de máquinas y abundancia de municiones de que hace gala el enemigo, la España dominada por el terror fascista se vería liberada en poco tiempo. El territorio rebelde no se halla defendido por un ideal. Mejor dicho. No está defendido por el ideal que inspira las fuerzas espirituales del pueblo español. Y más claro aún: del proletariado español.

Cuando se enjuicia el momento actual, cuestión ésta que absorbe gran parte de la atención de todos los sectores políticos antifascistas, no se puede echar en olvido esa aplastante realidad. Luchamos por nuestro ideal. No podemos, por tanto, menospreciarlo, pues cuando esto se hace, cegamos la principal fuerza que nos mantiene en pie, y que nos mantendrá, pese a todas las adversidades, hasta el momento de la victoria definitiva.

En la exposición permanente de las opiniones políticas se confunde muy a menudo, por medio de un sistema sofisticado, el verdadero sentido de la guerra con la práctica organización de la misma y la ordenación de los materiales que están a su servicio. Para nosotros nada es confundible. La práctica de la guerra es una cosa. El ideal de España es otra. Y no nos olvidamos ni un momento que

## El equilibrio estratégico y militar de Europa, en peligro

Dos problemas que el nuevo Gobierno francés estudia a fondo: la amenaza alemana sobre Checoslovaquia y la presencia de tropas alemanas e italianas en España

Paris.—Los círculos políticos declaran que la realización del Anschluss y la situación en España están en camino de perturbar el equilibrio estratégico y militar de Europa. La amenaza creciente que pesa en adelante sobre Checoslovaquia, aliada de Francia y considerada como último baluarte contra la expansión pangermanista

en la Europa Central y Oriental y la presencia de tropas alemanas e italianas en España, constituyen dos problemas que el nuevo Gobierno estudia a fondo.

Las conversaciones celebradas entre Boncour y Blum y entre Boncour y el embajador inglés, así como la reunión del Consejo permanente de la Defensa Nacional,

se han ocupado de estas mismas cuestiones.

En su entrevista con el embajador de Inglaterra, el ministro francés de Negocios extranjeros precisó claramente todo el concurso que Francia está decidida a prestar, en caso necesario, a Checoslovaquia en virtud del pacto que liga a los dos países y al que hará honor en cualquier circunstancia.

Por otra parte, Paul Boncour hizo ver al embajador de Inglaterra la realidad de la situación en España. El Gobierno francés está preocupado, sobre todo, por la presencia en las filas del Ejército de Franco de importantes elementos alemanos e italianos que, de no ser retirados, constituirían una amenaza para la frontera mediterránea. Los dirigentes franceses tienen el deber de hacer frente al golpe de fuerza de Hitler y a la doctrina de agresión proclamada por el dictador alemán.

Blum fué con Delbos el iniciador de la No Intervención. Es decir, que el Gobierno rechaza toda consideración ideológica para no pensar más que en la necesidad imperiosa de la defensa del territorio. Quiere en estos momentos garantizar la seguridad de las fronteras, al mismo tiempo que la protección de los intereses mediterráneos del país. La libertad de las comunicaciones entre la metrópoli y el África del Norte constituye, en efecto, uno de los factores esenciales de la movilización francesa, y el Gobierno estudia seriamente las medidas de precaución que dicta la situación en España para la protección de los intereses vitales de Francia.—Fabra.

nuestros soldados son una parte de España, lo más joven y lo más consciente del proletariado, empapada del ideal.

Ideal de nuestra independencia, con un claro sentido social que nadie puede destruir.

No creemos que los órganos de opinión, la prensa que representa algún sector obrero, pueda molestarse si pedimos que su expresión sea más clara en aquello que tiene relación con nuestra clase. O por lo menos, que no se considere en el deber de reprocharnos si nosotros seguimos fieles en la defensa de los objetivos revolucionarios del proletariado.

En la línea de defensa de la independencia de España, como en el trabajo práctico, esforzado hasta el límite máximo, en el frente de guerra y en el de la producción, nos encontramos los primeros. Es ese un deber que cumplimos sin abdicar nuestros sentimientos de clase. Es más. Creemos que hacer abdicación del sentimiento revolucionario de clase es una deserción de los dos frentes. Porque es menospreciar el ideal que hoy está potencializado en una grandiosa concentración en el territorio español antifascista.

Ser español no lo es todo para nosotros, que extendemos nuestra patria más allá de nuestras fronteras. Ser obrero español, eso sí que lo es todo. Porque precisamente como obreros españoles nos conceptuamos hoy en la línea de fuego donde se defiende el interés de todos los oprimidos del mundo. De este título no abdicamos. Y conste que no es una ostentación extemporánea e inútil, sino la proclamación rotunda de lo que a estas horas allenta en lo más recóndito del espíritu de millones de trabajadores.

## CRIMENES DE LA AVIACION NEGRA

Castellón, pueblos de Tarragona, y Barcelona, bombardeados

Barcelona 16. — Notas del Ministerio de Defensa:

"La aviación fascista bombardeó a la una de la madrugada y a las siete y media, Castellón de la Plana, ocasionando daños y víctimas.

Esta noche a las diez han sido bombardeados San Vicente y otros pueblos próximos a Tarragona.

Entre diez y diez y media de la noche se realizaron contra Barcelona dos agresiones aéreas, cayendo algunas bombas en puntos céntricos de la ciudad."

## EL PRESUPUESTO DE ARMAMENTO ACAPARA TODA LA ECONOMIA ITALIANA

El "Daily Herald" se pregunta si el régimen de Mussolini atraviesa serias dificultades o si es que está firmemente atrincherado. Y la contestación se la da él mismo al echar una ojeada a la realidad.

El presupuesto de armamentos de Italia es en la actualidad tan grande que consume la mitad de los ingresos de la nación. (En Inglaterra hoy día el presupuesto de armamentos consume la quinta parte de los ingresos.)

El déficit en el presupuesto anual de Italia equivale al triple del doble de lo que la nación gasta en dos años. Las armas, por lo tanto, sólo pueden pagarse por la inflación. No es extraño que el coste de la vida haya subido en un 28 por 100 desde que estalló la guerra abisinal.

## Conclusiones aprobadas en la Conferencia de la F. S. I. y de la I. O. S.

Las internacionales obreras se pronuncian contra la trágica No Intervención y deciden se refuerce la acción de solidaridad a favor de la España antifascista

Paris. — La Conferencia de la F. S. I. y de la I. O. S. continuó sus trabajos hasta las doce de la noche. Se ha facilitado un comunicado en el que se dice que se ha aprobado una resolución con las siguientes conclusiones:

Emplear todos los medios a su alcance, incluso los más enérgicos, para que termine la política de No Intervención, que fué aplicada en contra del Derecho Internacional, y cuyas trágicas consecuencias son evidentes. Pide que todas sus secciones aseguren una eficaz e inmediata ayuda a la España republicana, para lo cual deben estar dispuestas a apoyar a los Gobiernos británico y francés en toda medida moral, financiera, política o militar que se haga para terminar con agresión alemana e italiana, medidas a las que deben cola-

borar con arreglo a sus fuerzas todos los países, grandes o pequeños.

Invitar a todas sus secciones a reforzar la acción de solidaridad obrera en favor de los republicanos de España y reclamar el embargo y boicot de los productos destinados o procedentes del territorio rebelde.

Por último, las Internacionales y sus organizaciones harán cuanto de ellas dependa para que la independencia económica y política de Checoslovaquia sea garantizada eficazmente por los compromisos contraídos por Inglaterra y Francia.

Se trabajará igualmente para que las naciones de Europa, decididas a defender energicamente sus libertades, mediante la seguridad colectiva, se comprometan inmediatamente y recíprocamente, por libre contrato entre iguales, basados sobre el Pacto de la Sociedad de Naciones, sin distinción entre grandes y pequeñas potencias,

a ayudarse mutuamente, en caso de agresión, por todos los medios, incluso militares.

Las Internacionales consideran que este es el último recurso que queda para evitar una guerra general.

Por otra parte, la Conferencia ha votado una moción de simpatía por las víctimas del fascismo en Austria.—Fabra.

## Una gran manifestación contra la acción alemana en Austria y la intervención germano-italiana en España

Londres. — Se celebró una gran manifestación contra la acción alemana en Austria y la intervención germano-italiana en España. Varios millares de manifestantes

se dirigieron ante el consulado de Francia, donde cantaron "La Marsellesa", y una comisión presentó en el consulado una resolución que pedía la ayuda a Francia, en caso de guerra.—Fabra.

C. N. T. - U. G. T.

# Los jóvenes libertarios que luchan en los frentes, los que trabajan en los campos y en las fábricas, han de estimular sin cesar las fuerzas creadoras del Pueblo

## MANIFIESTO DEL COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

En estas circunstancias en que las alternativas de la guerra acusan una aparente ventaja para las hordas de invasión que pretenden plazar a la clase obrera española, este Comité Regional considera conveniente dirigirse a los jóvenes libertarios de Levante para orientarles, más que para levantar su moral, pues reconoce que de ello no necesitan los que son vanguardia en todas las peleas. No hemos de ocultar que la situación aparece en franca desventaja para las fuerzas antifascistas; pero esta situación no es real. Juegan en estos momentos diversos factores que hemos de tener en cuenta antes de emitir un juicio categórico. El fascismo extranjero realiza un supremo esfuerzo para asestar el golpe definitivo; sobre nuestro suelo se ha desencadenado toda la furia de la barbarie fasciosa, y nuestros bravos soldados han tenido que ceder un terreno que supieron conquistar con heroísmo. Esto no es más que una alternativa de las que en la guerra se suceden, que no prejuzga el resultado final de la contienda. Recordemos que Alemania atravesó Bélgica, y penetró en Francia hasta acercarse a las puertas de París; sin embargo, Alemania perdió la guerra. El Ejército napoleónico invadió España con facilidad, pero se vio obligado a salir de ella con su organización militar deshecha. Hay en la Historia multitud de ejemplos que nos reafirman en el criterio de que el resultado definitivo de esta guerra salvaje que nos hace el fascismo italoalemán ha de ser el triunfo de las armas del pueblo español.

Los jóvenes libertarios se han caracterizado siempre por el ardor que han puesto en la lucha revolucionaria. Nadie ha sobrepasado jamás su heroísmo y pocos lo han igualado. Pero, además, los jóvenes libertarios son individualidades conscientes que actúan con seriedad y energía. En las actuales circunstancias, es deber de las JUVENTUDES LIBERTARIAS mantener firme la moral de la retaguardia antifascista y tener a raya a esa famosa quinta columna que actúa en todos los sentidos para minar la confianza que tenemos en el triunfo. Las Juventudes Libertarias deben proceder a establecer el contacto estrecho con todos sus afiliados y Comités, a fin de poder destruir con energía cualquier movimiento de nuestros enemigos. Ningún joven libertario puede permanecer sin la orientación necesaria en cada instante; ninguna Agrupación debe distraerse en estas circunstancias. Los momentos son trascendentales y nuestra Organización, por ser la más vigorosa expresión de la juventud española, tiene la obligación de velar sin descanso por que a ésta no le sorprendan los acontecimientos y haya de ir a remolque de ellos.

Los jóvenes libertarios que luchan en los frentes; los jóvenes libertarios que trabajan en los campos y en las fábricas, han de trabajar sin cesar las fuerzas creadoras del pueblo; han de trabajar con frenesí para aumentar la producción; han de ser, como siempre, guión de consecuencia revolucionaria. La guerra pone a prueba la capacidad combativa de nuestros soldados y la capacidad de esfuerzo y sacrificio de los trabajadores. Los jóvenes libertarios, los Aguiluchos ANARQUISTAS, que saben luchar con denuedo, que saben morir antes que retroceder, han de procurar que no decaiga un momento la fe inquebrantable en la victoria del pueblo español.

**JUVENTUDES LIBERTARIAS: en pie!! ¡¡Aguiluchos ANARQUISTAS: alerta!! ¡¡Tenéis historia; tenéis la responsabilidad de los consagrados!! ¡¡Tenéis el deber de ser fuertes como el roble!! Estad hechos para la acción, para la pelea, para la Revolución. Y sois una inteligencia dinámica. ¡¡Pensad y obrad como jóvenes y como ANARQUISTAS!!**

Os saluda con la convicción absoluta en la victoria,

EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE

Valencia 15 de Marzo de 1938.

Leed FRAGUA SOCIAL

# Rialto

## HOY JUEVES ESTRENO

de la divertida comedia

# Me estorba el dinero

Interpretada por URSULA GRABLEY y HANS SOHNEKER

Una mujer a la que el dinero le impedía alcanzar felicidad que con tanto anhelo soñaba

### Asociación de "Amigos de México"

#### Suspensión del acto de homenaje

Por no haber llegado la película de la llegada de los niños españoles a México, de Barcelona, nos vemos precisados a suspenderla por hoy, verificándola tan pronto obre en nuestro poder.

LA COMISION DE PROPAGANDA

### JUVENTUDES LIBERTARIAS

#### DISTRITO DE LA MISERICORDIA

El domingo, día 20 de los corrientes, a las diez en punto de la mañana, y en el domicilio del Comité Distrital de Juventudes Libertarias, Palomar, 2, tendrá lugar un comicio juvenil libertario de carácter distrital.

En este comicio libertario distrital se pondrán sobre el tapete los problemas más palpitantes que vive el pueblo lbero.

**JOVENES LIBERTARIOS DEL DISTRITO DE LA MISERICORDIA!** Si de veras queréis honrar el carnet de la F. I. J. L., acudid todos como un solo hombre a la Asamblea general de Juventudes Libertarias. Es vuestro deber.—Por el Comité distrital.—El secretario general.

#### A TODOS LOS SECRETARIOS DE LAS DIFERENTES BARRIADAS DE ESTA FEDERACION LOCAL

Por la presente se convoca a todos los secretarios de las barriadas y a los de los Comités distritales, a la reunión de secretarios de Propaganda que se celebrará en esta Federación Local el próximo día 21 del corriente, a las siete de la tarde.

Dadas las actuales circunstancias, consideramos que la no asistencia de los secretarios es francamente suicida y derrotista. Las Juventudes Libertarias deben ser, por su dinamismo y consecuencia revolucionaria, la garantía de la victoria antifascista.

No diremos que los que no vienen a las reuniones laboran por la derrota; pero afirmamos que los que no asisten a cumplir sus obligaciones con la Organización hacen lo menos que pueden por alcanzar la victoria. Los jóvenes libertarios deben ser modelo de disciplina y solvencia, y esto se afirma asistiendo adonde son llamados.

Con la seguridad de que no precisáis de más exhortaciones para que os deis cuenta de la necesidad de concurrir a la próxima reunión del Secretariado de Propaganda de F. L.

Con esta convicción, se reitera vuestros y de la causa libertaria.—Secretariado de Propaganda.

#### ELCHE

##### Aviso importante

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Organización, que se hallen en los frentes de lucha, comuniquen con la máxima urgencia su paradero al Secretariado de Organización de la misma, para un asunto de máxima necesidad orgánica.

Espera este secretariado, cumplan todos con su deber de organizados, correspondiendo a este llamamiento.

Elche Marzo de 1938.—El secretario de Organización.

### Federación Ibérica de Juventudes Libertarias

#### Comité Regional de Levante

#### AVISO

Ponemos en conocimiento de todas las Juventudes Libertarias de España y organismos afines, que el nuevo domicilio de este Comité Regional es Avenida Blasco Ibáñez, 4, principal, y el número de teléfono 10894, lo que hacemos público para los efectos consiguientes.

Por el Comité Regional: El secretario general.

### Federación Comarcal de Agrupaciones Anarquistas de Alborache

#### PLENO COMARCAL

Por la presente se convoca a las AGRUPACIONES ANARQUISTAS que integran esta FEDERACION COMARCAL (Cheste, Chiva, Buñol, Macastre, Yátova, Siete Aguas y Cortes de Pallás), a un Pleno Comarcal, que tendrá lugar en Alborache, el domingo, día 20 del corriente, a las diez de la mañana, en el local social de la AGRUPACION ANARQUISTA, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Presentación de credenciales.
- 2.º Nombramiento de Mesa de discusión.
- 3.º Informe del Comité Regional.
- 4.º Informe de las Agrupaciones.
- 5.º Residencia y nombramiento del Comité Comarcal.
- 6.º Asuntos generales.

Por lo interesante del orden del día para la buena marcha de nuestra Organización, esperamos que no faltará ni una delegación de los pueblos que más arriba se indican, y esperando ser atendidos como siempre y como lo requiere nuestro movimiento, quedamos vuestros y del anarquismo.

EL COMITE COMARCAL

### Casa de Cultura de "Mujeres Libres"

Los momentos actuales nos obligan cada vez a rendir más. Para rendir hay que estar preparados.

A Mujeres Libres, siempre que la ocasión lo exija, se las encontrará en su puesto.

Multiplicaremos los medios de capacitación en la medida necesaria. Sabemos que en este terreno no han de faltar los alientos y ayudas; y nos preparamos a responder plenamente a los deseos de cuantos siguen nuestro movimiento con atención cuidadosa.

Mujeres Libres, decíamos un día, "son un puesto de vanguardia revolucionaria y estamos dispuestas a ocuparle, agregamos hoy, sin estridencias ni ruido, pero sí digna y firmemente. Vamos a ello con un arma poderosa: la Cultura.

Sólo haciendo cultas a las mujeres obreras, se conservará la retaguardia a la altura que nuestros frentes exigen.

Con nuestras obreras conscientes y cultas será difícil la vida a los pulpos y especuladores. Estos hacen presa allí donde la ignorancia campea.

Con nuestras obreras capacitadas y que saben lo que en estos momentos nos jugamos, la osadía de los bulistas, derrotistas y demás alimañas de retaguardia quedará pulverizada.

El día que la mujer obrera — manual, intelectual — ocupe su lugar de trabajo (taller, fábrica, oficina, etcétera), entonces aquellas que salen a tomar el sol como si nada pasara, o aquellas que nutren "colas" interminables (quizá porque ningún sitio es tan propóposito como estos para lanzar el rumor, sembrar el pesimismo o la desconfianza), se esconderán bajo tierra, y la calle quedará limpia, para que por ella sólo pasee el verdadero pueblo que luce ufano su ropilla de trabajo.

Porque estamos seguras de que esta situación se producirá pronto, tenemos prisa por multiplicar, como decíamos al principio, nuestros medios de capacitación.

Compañeras afiliadas a Mujeres Libres: Os presentamos hoy una oportunidad más de capacitaros.

Las clases de Corte y Confección, con su taller de aprendizaje, está en marcha. Acudid a inscribir todos los días, de seis a ocho de la tarde.

### Donativos pro FRAGUA SOCIAL

Suma anterior .....	2.026'55
Pedro Pascual Serrano...	25
Salustiano Sáez (U. G. T.)	25
<b>Total pesetas...</b>	<b>2.076'55</b>

### Núcleo Cultural Portugués de Madrid

#### A TODOS LOS PORTUGUESES

La Secretaría de Núcleo Cultural Portugués de Madrid, con domicilio en la calle de Serrano, número 14, ruega a todos sus afiliados que a la mayor brevedad posible, pasen por esta Secretaría todos los días, de 9 a 13 y de 15 a 20 horas, para comunicarnos un asunto de gran interés, referente a nuestra nacionalidad y para regularización de carnets.

Si por causas imprevistas algún compañero no pudiera hacerlo, se dirigirá por carta a esta Secretaría.—Por el Núcleo.—El secretario.

### Una nota del Instituto de Reforma Agraria

Siendo bastantes los casos en que los compradores de naranja que tienen formalizados contratos con los Consejos de Administración de fincas incautadas y los de las Colectividades y Comunidades, y aprobados, por esta Delegación, no cumplen lo estipulado en los mismos, especialmente con referencia a su cláusula tercera, se advierte a todos que para formalizar la liquidación de créditos con los citados Consejos, ingresen en la Caja de esta Delegación los productos de sus compras en el plazo improrrogable de DIEZ DIAS, a partir de la publicación de esta nota, ateniéndose, caso contrario, a las responsabilidades que haya lugar.—El delegado provincial.

Compañeras afiliadas a Mujeres Libres: El aprendizaje de los idiomas ha dejado de ser exclusivo para los elegantes "colegios de señoritas".

Las clases de Francés de nuestra Casa de Cultura serán un complemento cultural de nuestras compañeras. Acudid a ellas. Poned vuestro entusiasmo en demostrar al mundo que con obreros cultos no serán posible nunca más situaciones de esclavitud y vergüenza.

No dejéis pasar un día sin acudir a inscribiros. El tiempo en estas circunstancias no se mide por el reloj, sino por lo que hicimos o dejamos de hacer. Nuestra salvación está en la actividad. El no hacer es amigo de la muerte.

#### SECRETARIA REGIONAL DE PROPAGANDA, CULTURA Y PRENSA

Paz, 25, tercero. Teléfono 18134.

Las clases de Taquigrafía y Mecanografía comenzarán muy en breve. Estamos ultimando detalles de organización y material. Se admiten ya inscripciones.

### Comité de Enlace de la Industria Hotelera y Cafetera C. N. T.-U. G. T.

#### A TODOS LOS TRABAJADORES DE LA INDUSTRIA DE HOSTELERIA, CAFES, BARES Y ANEXOS

Es necesario que acudáis todos, como un solo hombre, a las Asambleas de todas las sesiones en la fecha y horas que se os indica:

#### ORDEN DEL DIA

1. Acoplamiento de sueldos.
2. Orientación sindical del momento.

Día 16, por la tarde, a las cuatro, Sección Restaurant, y por la noche, a las 11'30, Sección Cafés Bares.

Día 17, a las cuatro tarde, Secciones Femeninas, y por la noche, a las 11'30, Secciones Mostrador.

Día 18, a las cuatro tarde, Secciones Conserjes, y por la noche, a las 11'30, Sección Cocina.

Bien entendido, que son las Secciones de ambas Sindicales en conjunto. Estas reuniones se celebrarán en los sótanos del Fénix Bar, Avenida de Nicolás Salmerón, número 13.—Por el Comité de Enlace: U. G. T., Valeriano Martín.—C. N. T., Valentín Domingo.

Nota. Advertimos a todos los responsables y delegados de ambas Sindicales, que exijan la asistencia a todas las compañeras y compañeros a dichas reuniones, pues la no asistencia a las mismas se tendrá en cuenta por este Comité.

### Canódromo Valle'o HOY, TRES TARDE Grandes carreras de galgos

### CAPITOL

Robert Montgomery  
Roselind Russell  
y Fren Morgan  
en la producción "Metro"

### EL CLUB DE LOS SUICIDAS

Hablada en español  
Un extraño código les obliga al suicidio...  
Se le quería exterminar, pero supo burlar los lazos que se le tendían.

Si se quiere asistir a una etapa esplendorosa de la producción agrícola, tan necesaria a la guerra, hay que escuchar y atender la voz de los campesinos



FIJEMOS POSICIONES

A pesar de todo la realidad es la realidad

Muy pocas veces la historia ha contado con verdaderos fieles que llevaran a sus páginas el atento seruidor de los episodios y conmociones de la vida pasada que la forman. A través del tiempo, los hechos se desfiguraron, perdiendo las más de las veces la fisonomía de que gozaron. Uno de los aspectos de la vida en que la pasión influyó y determina en el enjuiciamiento de la causa, es el político. El campesinado, principalmente el campesinado, mil veces defraudado por la demagogia vertida en miles de elecciones de diferente trazo, cuando la oratoria mendaz de generaciones espontáneas de oradores invadían su ruralidad, tiene aprovechables experiencias cosechadas. Había de venir el 19 de Julio para que una nueva fase de esa misma política, con caracteres distintos avivase más su espíritu.

En el campo español, factor económico en que siempre convergieron el político y el especulador, siempre sometido a las transacciones más inicuas, se abisfaban dos movimientos revolucionarios representados por la C. N. T. y la U. G. T. Entonces, como ahora—el tiempo, pasa en balde para muchos—, su potencialidad se acreditó cuando la ocasión era llegada a través de las decisiones de ambas organizaciones. Al político le impedía su propio endiosamiento caudillesco pulsar el palpitar viril de los esforzados del terreno, creyendo tener en sus manos soluciones providenciales. El tristemente célebre segundo de Lerroux, que ya pagó todas sus culpas, fué uno de los que en el Ministerio de la Gobernación hubo de hacer frente a la huelga campesina de Agosto del 34, que, desgraciadamente, tanto minó la base del trinito de Octubre, immortalizado por Asturias, a la vez immortalizada. Existía entonces bien articulada, aun a pesar de todas las represiones, una masa campesina organizada, atenta y vigilante a las maquinaciones de la burguesía reaccionaria y capitalista. En aquellos días nadie conocía la existencia de organizaciones que acertadamente merecieron el calificativo de intrusas, y que hoy, preparando ya un molde convencional a

la historia, intenta habilidosamente y a fuerza de interfecciones, justificar la necesidad de su vida. Se manejan para ello toda clase de tópicos y toda suerte de abstracciones. Pero el nacimiento está tan cercano y tan en carne viva los frutos de su política, que difícilmente, ni en calidad de conjetura, las admite el recuerdo fresco y constante de quienes la sufrieron.

Parece ser que no es precisamente el momento el más adecuado para este breve periplo, si antes el estruendo de otras afirmaciones no le otorgasen la base que le justifica.

En el campo como en la industria, la economía sufrió una transformación hondísima. Este resorte de poder definitivo no podía ser manejado por los que directa e indirectamente habían apoyado el movimiento subversivo y humillado con vergonzosas explotaciones la dignidad y la vida de los productores. Del campo a la ciudad y de la ciudad al campo un grito penetrante y justiciero se apoderó del proletariado agrícola e industrial: la Colectividad cuya creación a la par que eliminaba el poderío de los incondicionales de Franco significaba el alborar de una vida nueva basada en la igualdad económica, en la obligación al trabajo, en la muerte del privilegio y en el sacrificio revolucionario. Frente a esa corriente, buscando la representación de intereses dañados, explotando el desenfreno propio de las circunstancias, buscando en la demagogia un socorrido vehículo de captación, haciendo defeción de lo que es esencia de postulados revolucionarios, vió al campo de Levante un nuevo organismo bien provisto de su cédula política a quien la generosidad española otorgó excoivo, beligerancia.

Queden, pues, las cosas en su lugar. Atienda cada cual a su propia conducta, sin adjudicarse vanidosamente el papel de redentores, tan desconocido de la propia realidad. Los campesinos saben, una vez más, que la política no quiere saber de enmiendas.

INSTRUCCIONES DE LA FEDERACION NACIONAL DE CAMPESINOS

Cómo han de constituirse y legalizarse las Colectividades y Cooperativas

(CONCLUSION)

Acta de Constitución de la Colectividad, cuyo texto ha de transcribirse al libro de Actas, siendo la primera que figure en este libro.

Acordada la constitución y elegido el Consejo de Administración, las cuatro copias impresas que recibirán de la Provincial o de la Regional, con los Estatutos aprobados, se firmarán por el presidente y secretario, reintegrándose de esta forma: El primer ejemplar, con póliga de 4'20; el segundo y tercero, con 0'35, y el cuarto, sin reintegro alguno. Seguidamente se remitirán a la Regional respectiva, la que archivará el cuarto ejemplar, que no lleva reintegro alguno, y los tres ejemplares restantes seguirán el mismo curso que hemos indicado para los Estatutos. Al presentarlos en la Dependencia Oficial que ha de registrarlos y aprobarlos, sella uno de los dos ejemplares reintegrados con 0'35, el cual puede mandarse a la Delegación de Reforma Agraria, para que tenga conocimiento de la Colectividad, o a la Provincial. El otro ejemplar, con reintegro de 0'35, es devuelto a la Delegación de Barcelona si se emplea el procedi-

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablón de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE Oficina "COLON", Colón, núm. 32, teléfono 16.888.

miento actual, o a la Provincial si la aprobación se realiza en la segunda forma: esto es, en la Delegación Provincial de Trabajo, siguiendo este ejemplar el mismo trámite entre los organismos confederales que los Estatutos, hasta llegar a la Colectividad. El cuarto ejemplar, que es el de mayor reintegro, queda en la Dependencia del Ministerio de Trabajo correspondiente.

Toda Colectividad o Cooperativa constituida tendrá especial cuidado de conservar la copia de los Estatutos y Acta de Constitución, registrados y firmados por la Dependencia general de Trabajo o Dependencia autorizada, para poder acreditar, en caso necesario, su personalidad y situación legal.

Constituida la Colectividad Cooperativa se practicará el Balance general y apertura de libros de Contabilidad, poniendo en marcha la administración de acuerdo con las normas que al efecto se recomiendan.

PRECEPTOS QUE DEBEN CUMPLIR LAS COLECTIVIDADES COOPERATIVAS

PRIMERO.—Al practicar el Balance general en 30 de Septiembre, antes de que finalicen los dos meses siguientes, remitirán a la Delegación de Trabajo Provincial una copia del Balance, Memoria y Cuenta de RESULTADOS (Pérdidas y Ganancias). Igualmente remitirán una copia a la Provincial, Regional y Nacional de Campesinos.

SEGUNDO.—Cuando se verifique alguna modificación en un organismo directivo, se comunicará dentro del plazo de quince días a la Delegación de Trabajo Provincial respectiva e igualmente a los organismos confederales mencionados en el apartado anterior.

TERCERO.—Comunicará asimismo a los organismos anteriores cuantos datos de orden económico y estadístico les sean requeridos.

CUARTO.—Cuando algún funcionario del Ministerio de Trabajo u otra Dependencia oficial tenga la misión de inspeccionar las cuentas o locales de la Colectividad, se le facultará su gestión, justificando previamente su calidad de tal, mediante la orden y credencial correspondientes.

FEDERACION NACIONAL DE CAMPESINO

Secretaría de Fomento Agro-Pecuario

El cultivo de leguminosas como medio de enriquecimiento del suelo en nitrógeno

Desde 1886, sabe la ciencia agronómica que el nitrógeno que el aire contiene y en cuya composición entra en la proporción del 75 por 100 se fija en determinadas plantas en unas nudosidades que se producen en las raíces de las mismas.

Estas nudosidades están fuertemente adheridas a las raíces de las leguminosas de tamaño variable y en las plantas más desarrolladas, especialmente en su raíz principal son más numerosas.

Las nudosidades se producen por la hipertrofia de los tejidos micristemáticos de la raíz, bajo la acción de agentes microbianos, que causan una fuerte irritación con su ataque a las raíces de las plantas, con las que en simbiosis viven. La simbiosis significa un medio de vida de ciertos microorganismos por el que éstos viven sobre vegetales superiores a los que facilitan el nitrógeno que de la atmósfera fijan, tomando en cambio de éstos el carbono, que por falta de clorofila, no pueden asimilar y les es indispensable para vivir.

Pacientes investigaciones de laboratorio han descubierto que las nudosidades son producidas por el Bacillus Radicicola.

Estos microbios de las nudosidades de las leguminosas, influyen poderosamente en el metabolismo de las mismas, determinando un aumento en crecimiento de las hojas y tallos de la planta, aumento de clorofila, de asimilación de anhídrido carbónico, de contenido de nitrógeno, de substancia seca, y por último, de albúmina en forma de bacteroides, todo lo cual representa una mejora de compuestos, presentes en la planta, y la presencia de un producto extraño en las mismas del que carecen normalmente los vegetales libres de nudosidades: la albúmina.

Estas nudosidades producen un aumento notable de la cosecha, con frutos de mayor tamaño, y en las plantas un mayor período de madurez, permitiendo aprovechar los productos durante una mayor temporada, lo que representa una gran ventaja para la venta en los mercados de legumbres verdes.

No siempre los campos contienen bacterias productoras de nudosidades, ni éstas en sus variedades son las mismas para todas las leguminosas y pueden, por tanto, hasta faltar determinadas especies propias para el cultivo que se quiere. Además estos pequeños seres se agotan y degeneran, perdiendo sus facultades de trabajo por causas bioquímicas y concurrencia vital de otros seres, pudiendo llegar hasta a convertirse en parásitos de la planta, o sea, que en vez de fijar nitrógeno para alimentarla, vive a expensas de las reservas orgánicas de la misma. Ello ha inducido a estudiar la posibilidad de realizar cultivos de estos microorganismos, con los cuales poder después inocular las plantas, habiéndose logrado resultados prácticos que se notan rápidamente desde que la planta sale de la germinación, y agotadas las reservas del embrión empieza a actuar la asociación beneficiosa del microbio con la planta, tomando de ésta pequeñas cantidades de alimento para poder vivir, en su trabajo fijador de extraordinarias cantidades de nitrógeno atmosférico.

En la Universidad Agrícola de esta Federación se procede actualmente al cultivo de estos microbios, para poder dotar al agricultor de cantidades suficientes para la inoculación de sus siembras de leguminosas.

En tanto el campesino debe intensificar la siembra de leguminosas del país: alubias, cacahuet, habas, garbanzos, etc., etc., incluir utilizar las entrecalles de la naranja y demás frutales como medio de dotar al suelo de abundante abono nitrogenado, cuya adquisición hoy es tan difícil, compensando con ello la falta de amoníaco, a pesar que sin perjuicio alguno se obtiene una cosecha cuyo valor nutritivo es manifiesto.

CONOCIMIENTOS UTILES

MINERALES

MEAL (TIERRA FOSIL), KIESSELGUHR

Aplicaciones

Esta tierra fósil es una arella blanca parecida al blanco de España de Roda, que se encuentra en la cuenca minera de Hellín, provincia de Albacete.

Es muy leve, pesa la tercera parte que la harina de trigo, un decímetro cúbico pesa 300 gramos. Hay tres calidades que se diferencian por su finura al tacto, y color blanco brillante, opaco claro y ligeramente rosado. Tiene muchas aplicaciones industriales, todas ellas a cuál más importante.

Con la tierra fósil, que es procedente de un enorme hacinamiento de infusorios calcáreos ocurrido en los antiguos mares que cubrían la parte Sur y Este de la Península Ibérica, se fabrican los productos siguientes:

AISLAMIENTOS TERMICOS.—Tuberías y calderas, neveras, frigoríficos, cámaras acorazadas, cajas de caudales, hornos, ladrillos aislantes.

AISLAMIENTOS SONOROS.—Techos, pavimentos, tabiques, cabinas telefónicas.

FILTRAJE Y CLARIFICACION.—Aguas turbias, vinos, mostos, acetes, grasas, jarabes, concentrados. ABSORBENCIA.—Dinamita, bones, azul de lavado, abonos, seclicidas, embalaje de frutas fósidas, cancho.

PULIMENTOS.—Limpieza y lido de metales, oro, plata y cristales. Brillante para carrocerías pintadas al duco y pintura natural.

PERFUMERIA E HIGIENE.—Pastas y polvos dentífricos. Macura.

Del Kieselguhr, en Inglaterra existen grandes manufacturas de lo transforman en muchos ductos, hasta la limpieza de dientes.

Aquí se le podría dar también variadas aplicaciones como se puede apreciar por lo transcrito.

Para fabricación de ladrillos, lantes y jabón ya se está aplicando.

Sin que constituya una llamamos notifiquemos que la FEDERACION REGIONAL DE CAMPESINOS LEVANTE, dispone de abundante material de tierra fósil.

SOJA

ORDEN DEL DIA
1.º Dar cuenta de haber sido aprobados los Estatutos.
2.º Dar por constituida la Colectividad Cooperativa; y
3.º Elección del primer Consejo Directivo, de acuerdo con los Estatutos.
En..... a..... de..... de 193...
Camarada presidente del Consejo Municipal de.....
Hecha la convocatoria a los fines indicados, se celebrará la Asamblea, en la que se tratarán solamente los puntos mencionados. Al efecto, se han impreso copias del

# Refranero: "Más vale estar solos que mal acompañados." ¡Adelante, y a vencer al fascismo!

## Una conferencia de Ruiz Vilaplana

### Los facciosos --jes graciosísimos!-- ya se han repartido los periódicos de Barcelona y Madrid para cuando conquisten estas poblaciones, si les dejamos, que no les dejamos

#### COMO PROCEDEN LOS PERIODISTAS ENCANALLADOS ENTRE LOS FASCISTAS

Barcelona.—En el Ateneo Barcelonés, correspondiente al ciclo de conferencias organizado por el Ateneo Profesional de Periodistas disertó el escritor Antonio Ruiz Vilaplana.

Dijo que ya tienen repartidos los periódicos de Barcelona y Madrid para cuando conquisten estas poblaciones, con destino a los diversos grupos políticos que rodean a Franco.

De Madrid, "La Voz" y "A B C" serán de Renovación, según ellos "El Socialista", "Ahora", "El Liberal" y "Heraldo", de Falange. "Informaciones" y "C N T" de los Requetés.

A la Onda se dará "El Debate", pero siempre con el control de una persona de la confianza de Franco. Por otra parte, a la Lliga le han dicho que si quiere periódicos que se los compre.

Halla Vilaplana de la situación de los periodistas más mendaces al servicio de Franco, y los califica a todos de mediocres. El que ha conseguido mayor preponderancia y popularidad, debido principalmente a su desfachatez y desahogo, es Ruiz Alcañiz, conocido por el Tebib Arrumí, que ostenta el pomposo título de "cronista oficial del Estado Mayor".

Para engañar a los alemanes, añade, ha llegado a decir que en Burgos había yacimientos de mercurio y se creía en su ignorancia que el mercurio sale como aparece en las barritas de los termómetros. Igualmente fué el autor de la ignominia que ha condenado el extranjero de intentar pasar como una foto obtenida en terreno republicano, un grabado que perteneció a las "Memorias de Abd-el-Krim", que representaba a un legionario exhibiendo la cabeza de un moro. García Sánchez cobra mil quinientas pesetas para gastos de viaje por cada charla de propaganda que da.

### El Gobierno, en Barcelona

Barcelona.—H. visitado al ministro de Agricultura una comisión de la zona arrocera de Valencia, presidida por el alcalde de Sueca, en defensa de los intereses arroceros, que han planteado la necesidad imperiosa del reajuste de los precios del arroz cáscara y el arroz blanco.

También hablaron de los trabajos de la próxima cosecha que se inicia ahora con el plantel, para lo cual el ministro de Agricultura está haciendo entrega en Valencia de dos mil toneladas de sulfato a precio de tasa.

La impresión que sacaron los comisionados fué muy satisfactoria.

Se encuentra en Barcelona el jefe de la flota republicana, Luis G. Ubieta, al cual conferencia con el ministro de Defensa Nacional. También estuvo en la Subsecretaría de Marina cumplimentando al subsecretario.

El redactor deportivo que fué de "Informaciones" y "La Voz", de Madrid, "Rienzi", se desacreditó al aparecer en Francia y hacer declaraciones a la Prensa, Ricardo Zamora, a quien había presentado como asesinado por los "rojos" en Madrid.

Igualmente están por completo desacreditados Arrarás, el del "Debate", que dijo en Octubre del 36 que no escribiría más hasta hacer la crónica de la entrada de los "nacionalistas" en Madrid.

Victor de la Serna es otro de los periodistas sin crédito, pues habló de que su madre, Concha Espina, había sido perseguida y maltratada por los "rojos" y apareció al tomar los italianos Santander, en perfecto estado de salud e invitando a los oficiales italianos.

Relata después el conferenciante cómo en la cárcel de Burgos fué fusilado un periodista redactor de una Agencia. No había ningún cargo contra él, pero el asesinato lo decretó un tribunal de periodistas dedicado a estos fines y que preside el nefasto Juan Fojal.

"Cada periodista de izquierdas,—agrega— que cae, a este tribunal ignominioso hay que achacarle la muerte."

En realidad, la propaganda venía, sin ser nada efectiva, a tener un tono fascista. El jefe de propaganda, Vicente Gay, no hacía más que recorrer los pueblos como un viajante, colocando retratos de Franco. Ahora la propaganda está en manos del nazismo, y al lado de cada director de periódicos españoles, hay un representante de los Gobiernos alemán e italiano, que son los que dirigen la política de los mismos.

### Llegan a Mahón delegados a la asamblea del frente obrero de Menorca

Mahón.—Procedentes de Barcelona han llegado los camaradas Ferrerjante y Larrañaga, designados por el Comité Nacional de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista, para asistir a la Asamblea de delegados del frente obrero de la isla de Menorca, que se celebrará en breve.

### En el Palacio de Justicia, de Madrid, se constituyen los Tribunales de Alta Traición, Espionaje y Derrotismo

Madrid.—En el Palacio de Justicia se constituyeron los Tribunales de Alta Traición, Espionaje y Derrotismo. El presidente de la Audiencia, don Luis Zubillaga, pronunció un elocuente discurso,

### Estadística de las agresiones fascistas aéreas y marítimas sufridas por la Isla de Menorca en los años 1936-37

Mahón.—El periódico "Justicia Social" publica una estadística de las agresiones aéreas y marítimas sufridas por la Isla de Menorca en los años 1936 y 37, con detalle de fechas, número de bombas, aparatos, etc.

En el año 1936, diez aparatos lanzaron 59 bombas, que produjeron 16 víctimas. En 1937, hubo 37 ataques realizados por 66 aparatos, que lanzaron 373 bombas y sólo ocasionaron ocho víctimas.

Los edificios destruidos fueron 76. El número de víctimas en los dos años, es de 24.

A pesar de las frecuentes agresiones, las víctimas han sido tan pocas debido a la excelente actuación de las defensas anti-aéreas y de las baterías de costa. Por ello, Menorca tiene contraída con el Gobierno una deuda de gratitud.

Ataques marítimos sólo ha habido uno, realizado el 22 de Abril del 37 por un crucero "desconocido", que lanzó algunos proyectiles sobre la carretera de la Mola.

También hubo, como se recordará, una demostración marítima frente al puerto, a cargo de siete barcos italianos, el 29 de Julio del año último.

### ¡Todo el mundo en su puesto!

### La C. N. T. y la U. G. T. han dado un ejemplo que todos deben imitar

Madrid.—"Castilla Libre: "La C. N. T. y la U. G. T. han dado en estos momentos difíciles un ejemplo; que los demás lo imiten es cuanto deseamos: mejor aún, lo que exigimos. Si la política vieja nos repugnó siempre, hoy llega a producirnos náuseas. Por encima de todo hay que poner la voluntad firme de vencer, porque la victoria es la consolidación de todas las conquistas proletarias; pero a la victoria no se la sirve más que imitando lo que han hecho los Sindicatos, siguiendo el camino trazado por las dos grandes centrales en nombre y representación de cinco millones de obreros españoles."

### Por decreto presidencial, le es concedida la laureada de Madrid al capitán de corbeta Luis González Ubieta, por su heroica conducta en el combate naval en las proximidades de Cabo Palos

Barcelona.—El presidente de la República ha firmado el siguiente decreto:

"Al señalar los hechos por los cuales procede conceder la Placa Laureada de Madrid al jefe de Escuadra y de Divisiones navales y a comandantes de buques, el Reglamento de 18 de Mayo de 1937 establece en su artículo 9.º, como el primer caso, el siguiente:

"Derrotar o rechazar fuerzas enemigas cuya artillería y demás elementos de destrucción sean superiores en calidad y número, inutilizando echando a pique a la tercera parte, por lo menos, de los buques enemigos con la menor pérdida posible de las fuerzas propias."

Todas esas circunstancias concurren en los resultados del combate naval que se libró en la madrugada del 6 del corriente mes de Marzo en las proximidades de Cabo Palos.

Las fuerzas enemigas que intervinieron, formadas por los cruceros "Balears", "Canarias" y "Almirante Cervera", eran por el número y calidad de sus elementos superiores a las nuestras, representadas por los cruceros "Liberdad" y "Méndez Núñez" y los destructores "Sánchez Barcaltegui", "Lepanto" y "Almirante Antequera".

Al ser echado a pique el "Balears", se inutilizó más de la tercera parte de los buques enemigos, puesto que ese barco valía mucho más que el "Almirante Cervera" y aún superaba a su gemelo el "Canarias", por no tener los defectos de construcción que en este último se han registrado. Y finalmente, no hubo en las fuerzas

### GRUPO CULTURAL "AMANECE"

Por necesidades interiores que lo exigen, se convoca a todos los afiliados de este Grupo, para la reunión que celebraremos en nuestro local el día 18, a las siete en punto.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, y de su vitalidad en la futura vida del Grupo, esperamos que, conscientes de vuestra misión, acudáis, sin demora alguna, a esta reunión.—Por la Administrativa.—El secretario.

## RIALTO

Cuarta semana de ÉXITO CRECIENTE

### LA TRAGEDIA DE LOUIS PASTEUR

EN ESPAÑOL

Por Paul Muni y Josephine Hutchinson

### Sindicato de Ciegos e Inválidos

SORTEO DE 600 NUMEROS CELEBRADO EN LA PLAZA DE COLLADO

Premio del día 16: 564

Aproximaciones: 563 y 565

En las aproximaciones se darán décimos de la Lotería Nacional.

propias la más mínima pérdida. Mandada la flota por el capitán de corbeta don Luis González Ubieta, quien dirigió la batalla desde su puesto en el crucero "Liberdad", a él corresponde el honorífico galardón, no siendo necesario, ante las incidencias de hecho tan resonante, información alguna que lo compruebe.

En virtud de lo expuesto y de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del ministro de Defensa, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se concede la Placa Laureada de Madrid al capitán de corbeta don Luis González Ubieta, quien como jefe de la flota republicana y con ocasión del combate librado el día 6 del corriente mes cerca de Cabo Palos, en el que fué hundido el crucero faccioso "Balears", sin pérdida alguna en nuestras fuerzas navales, se ha hecho acreedor a tan alta distinción.—Barcelona 16 de Marzo de 1938.—Manuel Azaña.—El ministro de Defensa, Indalecio Prieto.

El ministro de Defensa ha pedido al jefe de la flota que haga una propuesta de recompensas por la batalla naval de Cabo Palos.

### Es hora de sacrificio y resistencia

Madrid.—"C N T": "Atérrmonos todos al cumplimiento de nuestra obligación. Portémonos como buenos en el combate o en el trabajo. Nadie tema los sacrificios que esta hora nueva nos exige y conseguiremos establecer una resistencia tenaz e inquebrantable, detrás de la cual ha de llegar la victoria."

### Bibliotecas para los carabineros

El delegado inspector de Carabineros en el Sur de España ha entregado últimamente las siguientes bibliotecas portátiles de Compañías, integradas por 200 volúmenes cada una:

Al Batallón número 24, seis bibliotecas, y a la Plana Mayor de la 222 Brigada, Compañías de Algamecas, La Unión, Aguilas, Cartagena, Adra, Garrucha y Alicante, una biblioteca a cada una.

Todas las Organizaciones del Frente Popular y personas que simpatizan con el Cuerpo de Carabineros, deben enviar libros al delegado inspector de Carabineros en el Sur de España, plaza Chacón, número 16 y 18. Murcia.

## OLYMPIA

Chester Morris

Marian Marsh y Margot Grahame

en

## EL IMPERIO DE LOS GANSTERS

La audacia de unos hombres que en constante fraude tienen amedrentada a la Sociedad. Los falsificadores de moneda

Una emocionante producción "Columbia"

## Lírico

Hoy estreno Gran éxito

### EL BARBERO DE SEVILLA

Una joya musical basada en la ópera del mismo nombre

# Chamberlain declara, en la Cámara de los Comunes, que no quiere "quemarse los dedos" en España

## Piensa seguirse la nefasta política de la No-Intervención

### Atlee afirma su simpatía por el Gobierno y el Pueblo español, y aconseja una política de seguridad colectiva en colaboración con Francia

#### La declaración del primer ministro inglés produce pésimo efecto entre los parlamentarios

#### ATLEE FRENTE A CHAMBERLAIN

Londres. — En la sesión celebrada esta tarde por la Cámara de los Comunes, el señor Chamberlain, contestando a una pregunta del mayor Atlee, dijo que el embajador inglés en París recibió anoche comunicación del interés con que el Gobierno de Francia seguía la situación en España. El Gobierno británico está perfectamente al corriente del desarrollo de esta situación y mantiene estrecho contacto con el Gobierno francés.

El primer ministro se negó una vez más a hacer una declaración precisa sobre las obligaciones británicas para con Checoslovaquia, antes de haber estudiado a fondo la situación internacional resultante de los últimos acontecimientos. Sin embargo, la oposición insistió energicamente en pedir detalles y se tiene la impresión de que Chamberlain no podrá sustraerse mucho tiempo a hablar sobre la situación que el mismo ha calificado de "extremadamente seria".

El mayor Atlee preguntó a Chamberlain cuándo podría hacer una declaración sobre política exterior, ya que podía decirse que había reconocido la necesidad de abandonar la política anterior. Chamberlain respondió que no admitía tal conclusión y que además rechazaba el ultimátum de Atlee. A lo que el jefe de la oposición replicó: "Seguramente pronto usted el ultimátum de la oposición al de una potencia extranjera".

El diputado conservador Macnamara propuso que se consulte a todos los partidos para aprobar un sistema nacional de instrucción militar que no sería el reclutamiento, sino algo parecido al sistema suizo de defensa.

El primer ministro afirmó que el servicio militar obligatorio no sería decretado nunca en tiempo de paz por el Gobierno actual y que la proposición de Macnamara sólo podría ser ejecutada con medidas de carácter obligatorio.—Fabra.

#### DE LAS COLONIAS ALEMANAS

Londres. — El señor Chamberlain, contestando en la Cámara de los Comunes al diputado laborista Henderson, se ha visto obligado a declarar que evidentemente en las actuales circunstancias, resultaba imposible ninguna discusión con Alemania, relativa a la cuestión colonial.

Agregó que este problema tenía que formar parte de un todo y que además no interesaba únicamente al Gobierno británico, sino también a otros países.—Fabra.

#### CHAMBERLAIN AL MARGEN DE LA GUERRA ESPAÑOLA

Londres. — Durante el debate celebrado en la sesión de la Cámara de los Comunes, Chamberlain, refiriéndose a la situación de España, declaró que Inglaterra desea mejor sus intereses manteniéndose al margen del conflicto español y continuando su política de No Intervención.—Fabra.

#### Una baja gen'ral como todas las bajas anti-fascistas, atraviesa un muro a Bergonzoli

Roma. — "Il Popolo di Roma" anuncia que el general Bergonzoli, comandante de la división "Littorio", una de las que forman parte de las fuerzas italianas invasoras de España, ha resultado herido de un balazo.

El proyectil le ha atravesado el muslo derecho, alojándose en el izquierdo. El general, más conocido por el sobrenombre de "Barba eléctrica", ha sido reemplazado internamente por el general Frusci.—Fabra.

#### EL DEBATE SOBRE POLITICA EXTRANJERA

Londres. — En la Cámara de los Comunes ha comenzado esta tarde el debate sobre la política extranjera del Gobierno como consecuencia de los recientes acontecimientos en Austria.

Intervino primeramente lord Snell, jefe de la oposición laborista de dicha Cámara. Después de referirse a la cuestión austriaca, sobre la que opina que desgraciadamente no hay ya por qué tratar, se mostró preocupado por saber cuáles son las intenciones del Gobierno británico para impedir hechos semejantes, y manifestó que sólo se ve la intención del Gobierno de acelerar el rearme, pidiendo sacrificios a la nación, la cual se los otorgará. Pero es preciso que el Gobierno declare para qué servirán esas armas.

Pasó a tratar de la situación de España, que considera primordial, y manifestó que el Gobierno debe hacer una declaración sobre este punto. Expone los peligros que tendría para Inglaterra una España que prestara vasallaje a Italia.

Terminó pidiendo que se convocada inmediatamente la S. de N., para estudiar la situación en general y que, posteriormente, el Gobierno británico se dedique a la reconstrucción del organismo de Ginebra sobre la base de la experiencia adquirida.

A continuación intervino el senador liberal Lethien, y se refirió a los nuevos compromisos de la Gran Bretaña, señalados por Eden en su célebre discurso de Leamington, que dice el orador, no pueden adoptarse a la lira, puesto que para ello es preciso primeramente una verdadera unidad nacional y después señalar un punto avanzado ante el que no cederemos, pero hay que demostrar el poder de mantenerlo.

Creo que debe formarse un nuevo Gobierno nacional con representantes de todos los partidos y que se celebren elecciones a la mayor brevedad.—Fabra.

#### LA CUESTION DE ESPAÑA

Londres. — Después de discutirse el informe del conservador Cadman sobre la aviación civil, se planteó la cuestión de España.

El jefe laborista Atlee llama la atención de la Asamblea sobre la urgencia y el interés público de conocer la política ministerial frente a la grave amenaza que constituye para los intereses británicos la intervención armada de ciertas potencias en España.

El orador juzga que están amenazados los intereses británicos representados por la paz, la causa de la libertad y la seguridad de Inglaterra.

"La intervención extranjera en España —dice— se ha acentuado. La conquista de España por las potencias fascistas pondría en peligro la paz, la libertad y la seguridad inglesa."

El orador, recordando las recientes declaraciones de Chamberlain sobre las negociaciones con Hitler y Mussolini, dice que mientras hablaba de paz con Ribbentrop, los alemanes invadían Austria, y que mientras lord Perth conferenciaba con Ciano, Mussolini y sus aliados buscan la consumación de la conquista de España republicana.

Atlee pregunta: "¿Se puede ya dudar de que Hitler y Mussolini actúan de acuerdo?"

Expone a continuación los peligros estratégicos que el golpe de mano de los dictadores en España supone para Francia e Inglaterra.—Fabra.

Londres. — Lord Londonderry, cuyos sentimientos germanófilos son públicos, declara que el acto de Hitler es condenable, y termina deseando que las conversaciones anglo-alemanas se continúen.

Interviene seguidamente lord Cecil, para señalar, elocuente y energicamente la necesidad de una declaración gubernamental aclarando que toda nación que atente de nuevo contra la paz, verá alzarse contra ella todo el poder del Imperio británico. Pide que se convoque a este efec-



Chamberlain, el hombre que no quiere "quemarse los dedos" en España

to una reunión del Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Después habla el laborista Buxton, que, con su compañero Stramborgi, pone de manifiesto que un ataque contra Checoslovaquia determinaría la movilización en Francia y en la U. R. S. S.

Se refiere también a la cuestión de España, y expone los peligros que entrañaría una victoria italo-alemana en España desde el punto de vista estratégico para Inglaterra.

Todo esto —dice— es necesario que lo observe el Gobierno para terminar con su actual política.

Terminó criticando la labor de lord Halifax, en Berlín.

El ministro de Negocios extranjeros, Halifax, contestó a los oradores en nombre del Gobierno. Justificó la línea de conducta seguida por él en Berlín, y afirma que el mundo se encuentra en presencia de una desgraciada verdad. Es decir, que ni el texto de los Tratados ni el derecho internacional tienen influencia cuando se trata de la política de una potencia, pues en este aspecto sólo decide la fuerza.

Refiriéndose a la Sociedad de Naciones, manifiesta que nos encontramos ante un hecho consumado sin igual en la historia y repite que no se ganaría nada en llevar el asunto austriaco a la Sociedad de Naciones, pues sólo la guerra podría liquidar este acontecimiento, y los Estados miembros de la Sociedad de Naciones no están dispuestos a ella, por este asunto.

En cuanto a Checoslovaquia, Halifax se da por enterado de las seguridades dadas por el Gobierno de Berlín al de Praga, en las cuales cree que desea el mantenimiento de la paz en Europa.

Hace observar que el Gobierno está en estrecho contacto con el Gobierno francés.

Refiriéndose al nerviosismo que existe hoy en Londres debido a la falta de política del Gobierno, el laborista Atlee insistió en la llegada en bloque de material de guerra a la España rebelde, y piensa que en cualquier momento se puede desencadenar un terrible ataque aéreo sobre Barcelona o Valencia, y entonces, pregunta el orador, ¿qué hará el Gobierno?

Afirma Atlee que el Gobierno no puede ya mantener su fe en la No Intervención y agrega que desearía saber si se ha contestado al Gobierno francés y cuál es el contenido de dicha respuesta. Pregunta si el Gobierno francés entiende que la No Intervención es una superchería y si es preciso abandonarla con el consiguiente derecho para la España republicana de poder comprar armas, y si así fuera, ¿cuál sería la actitud del Gobierno británico?

El orador, después de afirmar su simpatía por el Gobierno y el pueblo español, declara que no se trata de un conflicto ideológico, sino del interés inglés, y agrega lo siguiente:

"La causa que defiende la República española es la de nuestro país."

El líder laborista termina advirtiendo al Gobierno que acaba de hacer un llamamiento a la cola-

boración de todos y especialmente de la clase obrera, pero que no podrá obtener la unidad del país en la hora del peligro más que siguiendo una política digna de este país y apoyada por el ideal.

"El Gobierno —dice— tiene todavía la posibilidad de seguir una política de seguridad colectiva en colaboración con Francia, y que no debe desperdiciar."

Interviene a continuación el señor Chamberlain, que con voz grave y ligeramente emocionada, afirma que la gravedad de la hora presente le impide contestar a muchas observaciones que le han sido hechas, y opina que Atlee ha planteado las cuestiones en un terreno muy de gran amplitud, y cree que los intereses británicos no están amenazados.

## El primer ministro inglés se desentiende de la guerra española, aferrado a la farsa de la No-Intervención

Londres. — En la declaración hecha esta tarde en la Cámara de los Comunes por el jefe del Gobierno, manifestó que el reciente ataque de Franco no ha podido ser realizado con el único apoyo de las fuerzas de que venía disponiendo de algún tiempo a esta parte, por lo que reconoce, aparte de otras consideraciones, que el Comité de No Intervención no ha logrado impedir la intervención extranjera en España.

Opina, sin embargo, el señor Chamberlain, que dicho Comité ha limitado esta intervención, impidiendo una guerra internacional en el mismo suelo español, con el riesgo natural de extenderse fuera de España.

Respondiendo a los diputados de la oposición, el primer ministro dijo que España es una nación de individualidades con las que nunca podrían contar las potencias fascistas, pues otra cosa no ha creído jamás el Gobierno británico, ni lo cree hoy.

Afirmó que no piensa "quemarse los dedos" en España como quizá lo hacen otras naciones.

Añadió que el Gobierno británico como hasta hoy, en estrecho contacto con el Gobierno francés, y mejoró diciendo que creía servir mejor los intereses británicos, de la paz y la libertad, manteniéndose al margen de España y en la No Intervención.—Fabra.

Londres. — Terminado el debate, los laboristas presentaron una moción de censura contra la política exterior del Gobierno.

Fue rechazada por 317 votos contra 141.—Fabra.

#### MALA ATMOSFERA CONTRA CHAMBERLAIN

Londres. — En los pasillos de la Cámara de los Comunes, se registraba esta tarde bastante expectación, pues habían circulado rumores sobre divergencias en el seno del Gobierno respecto a los problemas que hoy preocupan a la opinión británica; el de Europa Central y España.

Se guardó el mayor secreto sobre las deliberaciones del Gabinete, pero se consideraba que la declaración de Halifax en la Cámara de los Comunes, no significa la última palabra del Gobierno en su futura política.

Sobre la cuestión de España, los parlamentarios aguardaban con grandísimo interés el discurso de

Chamberlain, pues corrían rumores de que las discrepancias entre los ministros a este respecto eran mayores aun que sobre el asunto de Checoslovaquia. La declaración del jefe del Gobierno produjo verdadero estupor en los bancos de los laboristas y no ha dejado de producir tampoco sorpresa entre algunos conservadores, pues desde luego, casi nadie esperaba una defensa tan grande de la No Intervención en las actuales circunstancias.

La impresión dominante en los círculos políticos es la de que en el seno de la mayoría inclusive, el golpe de mano alemán en Austria y la ofensiva francamente italiana en España han originado profundas divisiones y la estabilidad de esta mayoría no está muy garantizada.

Comienza a hablarse de un acercamiento entre laboristas y liberales y los miembros de la mayoría que no comparten los puntos de vista expresados desde los escaños del Gobierno. Existe, pues, cierta confusión y las indicaciones hechas hasta ahora por los ministros en cuanto a la política exterior del Gobierno, están lejos de agrupar a toda la opinión británica.—Fabra.

## Los eslovenos son maltratados por elementos hitlerianos

Belgrado. — El jefe del Gobierno, Stoyadinovich, y el ministro del Interior, Korochets, esloveno, han recibido esta mañana a una delegación eslovena que ha venido a la capital para entregarle documentos que demuestran los malos tratos infligidos e representantes de la minoría eslovena en Carintia por elementos hitlerianos de la provincia al producirse los recientes acontecimientos en Austria.—Fabra.

## Si los japoneses lo dicen, no es verdad

Shanghai. — La embajada japonesa desmiente los rumores según los cuales los japoneses tienen la intención de apoderarse "manu militari" de la Concesión francesa.—Fabra.

**FRONTON VALENCIANO**  
HOY A LAS 3:30 DE LA TARDE  
GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

ESTILOGRAFICAS **CRUMIERE**  
MUY BIEN

**Hornillos eléctricos**  
CASA "HERNANI"

Juan de Austria, 25 VALENCIA

### EL NUEVO GABINETE FRANCÉS

## En la declaración ministerial se afirma que el Gobierno está dispuesto a que se realice la unión de todos los franceses de la metrópoli y ultramar

### También Francia mantendrá la política de No Intervención

París.—Se anuncia en los pasillos que el señor Herriot ha celebrado esta mañana una entrevista con el presidente de la República, a la que, seguramente, trataron de la situación política en vísperas de la presentación a la Cámara del nuevo Gobierno.—Fabra.

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, Paul Boncour, celebró esta mañana una conferencia con el embajador de la U. R. S. S., Souritz.

Parece que en esta entrevista el representante soviético le confirmó las seguridades dadas por el Gobierno de Moscú al Gobierno de Praga.

Por lo tanto, en caso de un ataque a Checoslovaquia, la U. R. S. S. acudiría inmediatamente al socorro de este país.—Fabra.

París.—El ministro de Negocios Extranjeros, señor Boncour, conferenció en la mañana de hoy con el embajador de la República en Londres, señor Azcarate, que se encuentra de paso en París.

Ambos examinaron el problema español.

Según las últimas noticias llegadas de España, el Ejército republicano consiguió en la jornada de ayer restablecer parcialmente su situación.—Fabra.

París.—El Consejo de Gabinete ha aprobado los términos generales de la declaración ministerial, cuya redacción definitiva será hecha en Consejo de Ministros.

A continuación se examinaron las condiciones en que se desenvolverá el próximo debate parlamentario y, por último, Paul Boncour puso a sus compañeros al corriente de la situación internacional.—Fabra.

París.—La declaración ministerial, aprobada por unanimidad en Consejo de Gabinete, será relativamente corta y constituirá un llamamiento a la nación y a la unión de todos los franceses de la metrópoli y ultramar.

Afirma que el Gobierno está dispuesto a que se realice esa unión, más necesaria que nunca. Recuerda las condiciones de la formación del Gobierno y los graves acontecimientos exteriores que coincidieron con la crisis. Insiste en el deseo de Francia de proseguir su política de paz con honor, en la imperiosa necesidad de acrecentar los armamentos y en que la Cámara vote los créditos de 3.200 millones para la defensa nacional.

### El incidente polaco-lituano

## Parece que no se dirigirá ningún ultimatum a Lituania

París.—La evolución del incidente polaco-lituano es seguido con la más viva atención, particularmente por las noticias de fuente alemana que atribuyen al Gobierno polaco la intención de aplicar al de Kaunas métodos idénticos a los que Hitler acaba de emplear para realizar el Anschluss.

Se espera en París que este incidente será solucionado amistosamente por vía diplomática normal y se considera esencial que ningún otro problema sea motivo de perturbación en Europa, y que Polonia, aliada de Francia, no asuma una responsabilidad de tal naturaleza.—Fabra.

Kaunas.—El escritor lituano Vydnas, que acaba de celebrar su 70 aniversario, ha sido detenido en Tilsit por las autoridades alemanas. Se ignoran los motivos de la detención.—Fabra.

Varsovia.—La opinión polaca ha recogido con emoción el párrafo de una entrevista con Hitler, que publica el "Daily Mail", en la que el dictador alemán declara:

"Es amargo para nosotros el acceso de Polonia al mar por un corredor trazado a través del territorio alemán."

Los periódicos polacos protestan por hacer notar que Pomerania no es una región alemana, sino únicamente polaca.—Fabra.

También se referirá la declaración a la política financiera, económica y a la del anterior Gobierno.—Fabra.

París.—En los círculos autorizados se decía esta tarde que el Gobierno francés no piensa en el abandono de la política de No Intervención, y que se preocupa únicamente de adoptar cuantas disposiciones juzga necesarias para asegurar sus fronteras y la libertad de sus vías de comunicación en el Mediterráneo, amenazadas por la injerencia italoalemana en España.—Fabra.

París.—La comisión senatorial de Negocios Extranjeros ha examinado la situación de Europa Central y el Mediterráneo.

El reaccionario Laval defendió el mantenimiento de la política de No Intervención.

Aunque no se ha llegado a ninguna votación, parece que existe el propósito de encargar al presidente de la comisión que informe al ministro de Negocios Extranjeros que los miembros de la comisión son opuestos a un abandono de la No Intervención.—Fabra.

París.—Durante todo el día de ayer martes e igualmente en el día de hoy, el subsecretario de la Presidencia del Consejo, señor Fevrier, ha recibido numerosas representaciones obreras de la región de París, que le han entregado conclusiones votadas en sus Asambleas a favor de una ayuda a la España republicana, permitiéndola comprar libremente armamento.—Fabra.

## Se dice que zarparon de Hamburgo 14 barcos con 7.000 toneladas cada uno de material de guerra para el traidor Franco

### Pero los círculos políticos ingleses se hacen los distraídos ¡PORQUE AUN NO HAY PRUEBAS!

Londres.—La duquesa de Atholl, conservadora, pedirá en la sesión de mañana de la Cámara de los Comunes, al jefe del Gobierno, Chamberlain, que aclare si es cierto que hace ocho días, catorce barcos zarparon de Hamburgo, cargados cada uno con siete mil toneladas de material de guerra con destino a los rebeldes españoles.

La diputada conservadora le preguntará si existiendo tal infracción flagrante de la política de No Intervención, el Gobierno abandonará esta política.—Fabra.

Londres.—Los círculos diplomáticos ingleses declaran que los Gobiernos de París y Londres están en estrecho contacto por medio de sus embajadas y proceden al intercambio de puntos de vista sobre la situación de Europa Central.

Igualmente están al habla sobre los acontecimientos de España.

Dichos círculos dicen desconocer lo relativo a la salida de tropas alemanas para la Península y en cuanto a los recientes envíos de material de guerra para la España rebelde, por Italia y Alemania, se conforman con declarar que no hay ninguna prueba directa de ello en poder de las autoridades inglesas.—Fabra.

## La U. R. S. S. protesta del trato que dan los japoneses a la tripulación y pasajeros del barco soviético detenido

Moscú.—Comunica la Agencia Tass que la Embajada de la U. R. S. S. en Tokio ha protestado energicamente cerca del Gobierno japonés contra los malos tratos de que son objeto la tripulación y los pasajeros del barco soviético que ha sido detenido por los japoneses en el puerto de Hakodate. Muchas de estas personas han sido encarceladas y sometidas a un régimen de prisión intolerable.—Fabra.

En la reunión, que duró más de hora y media, Beck dió cuenta a sus compañeros del resultado de su reciente viaje a Italia y de la impresión recogida respecto a los recientes acontecimientos en Austria.

Los ministros polacos discutieron las repercusiones del incidente de 11 de Marzo en la frontera polaco-lituana y se cree saber que no se dirigirá ningún ultimatum a Lituania, e incluso, a juzgar por los comentarios de la Prensa gubernamental, se cree en una posible labor de normalización de las relaciones diplomáticas entre los dos países vecinos.—Fabra.

## ...Pero el Gobierno británico no se preocupará de lo que se le pide

Londres.—El Comité Ejecutivo de la Unión pro S. de N. ha votado unas conclusiones pidiendo al Gobierno británico que adopte medidas eficaces para una cooperación entre las democracias contra cualquier nueva agresión en la Europa Central y especialmente dirigida contra Checoslovaquia.

También se ha votado una moción para que el Gobierno británico permita al Gobierno español la compra de armamento, si no es posible impedir inmediatamente las continuas intervenciones llevadas a cabo en el suelo español por Alemania e Italia.—Fabra.

### Bombas contra judíos

Jerusalén.—Los terroristas han lanzado una bomba contra un parque de autobuses judío, ocasionando numerosas víctimas.

El agresor o agresores emprendieron la huida.—Fabra.

### Aviones chinos derrotan a escuadrillas niponas

Hankou.—Una escuadrilla de aviones chinos ha bombardeado el aeródromo de Hang Tcheu, incendiando numerosos aviones japoneses.

Cinco de estos aparatos se dispusieron al ataque contra los aviones chinos, los cuales, después de un violento combate aéreo, rechazaron a sus enemigos japoneses.—Fabra.

### Las Compañías petrolíferas mejicanas, no aceptan nada

Méjico.—Las Compañías petrolíferas han comunicado a la Junta de Conciliación y Arbitraje, que no pueden acatar la sentencia que acarrea para ellas nuevas cargas.—Fabra.

### AUSTRIA ESCLAVIZADA

## Suicidios, detenciones, persecuciones y asesinatos

### Entre los encarcelados figura el profesor Freud

Viena.—El profesor Bayer, catedrático de la Universidad de Innsbruck, se ha suicidado con su hija. Para quitarse la vida dejaron abiertas las llaves del gas.—Fabra.

Vien.—El jefe de la policía alemana, Himmler, ha revistado en la plaza de los Héroes a 7.500 agentes, suboficiales y oficiales de la policía austriaca. Pronunció una alocución anunciando que serán expulsados todos los que actuaban contra el nazismo.—Fabra.

París.—Comunican de Viena al "Excelsior" que el doctor Kohnwald, economista judío que ha sido consejero de todos los cancilleres de Austria desde el final de la Gran Guerra, ha sido encontrado muerto esta mañana en su domicilio.

El gran industrial tirolés, Reitringer, propietario de los altos hornos Jembacher, se ha hecho matar por su hija, la cual se suicidó a continuación.

El ex vicecanciller Fer, su mujer y su hijo, se han suicidado. Como se recordará, era vicecanciller cuando el golpe de Estado nazi del 25 de Julio de 1934, que costó la vida a Dollfuss. Permaneció detenido en la Cancillería y negoció con los rebeldes, interviniendo desde un balcón para que fuesen puestos en libertad los nazis detenidos.

Los campos de concentración creados por Dollfuss para los nazis, comienzan a llenarse. Las personalidades amenazadas, que no pudieron huir a tiempo no pueden salir, ya que las fronteras austriacas están cerradas a los austriacos desde el sábado y vigiladas por soldados y policías alemanes.—Fabra.

Berlin.—Hitler ha citado en Berlín a Schacht, director de la Reichsbank, y a los ministros austriacos Fischhof y Neumaller, para tomar inmediatamente medidas sobre la conversión del marco y schilling.—Fabra.

Viena.—Se han practicado numerosas detenciones de personalidades financieras, industriales y artísticas, especialmente israelitas.

Entre los detenidos figura la princesa Fanny Starhemberg, madre del ex vicecanciller austriaco. A la mayoría de los detenidos se les acusa de desafección al nazismo.

También ha sido detenido uno de los banqueros Rothschild.—Fabra.

Viena.—En análoga forma a los movimientos antisemitas verificados en Berlín en 1935, hoy se han registrado en los barrios comerciales de Viena numerosas agresiones contra los establecimientos judíos.

Patrullas de jovencitos con brazaletes nazis recorren las ca-

lles molestando a los israelitas y dando gritos contra ellos a la vez que apedreaban los escaparates y embadurnaban de pintura los rótulos de los establecimientos, indicando que eran judíos.

La policía se ha mostrado indiferente ante tales agresiones.—Fabra.

Roma.—Mussolini ha pronunciado esta tarde un discurso en la Cámara.

Ha dicho que al saber que Schuschnigg pensaba hacer el plebiscito, le declaró que lo consideraba como una bomba que le estallaría en las manos.

Añadió que la presencia de Alemania en el Brenero no impresionaba a Italia, ya que "las fronteras no se discuten: se defienden".

Afirmó que los acontecimientos de Austria han modificado el mapa político de Europa y que el drama austriaco comenzó en 1918, cuando el pequeño Piemonte se atrevió a desafiar al coloso austriaco. Lo que ha ocurrido debía fatalmente ocurrir. Los Tratados de Versalles y Saint Germain hicieron imponer a Austria su independencia. Esto era absurdo.

Mussolini hizo historia a continuación de la política interior austriaca hasta la llegada del nazismo. Recuerda que en 1934 al producirse el golpe de mano contra Dollfuss, ordenó el desplazamiento al Brenero de cuatro divisiones del Alto Adigio.

Refirió la creación del eje Roma-Berlin y, entonces, Italia aconsejó a Austria que se acercara a Alemania, ya que un Estado alemán no podía existir como antaño.—Fabra.

París.—El corresponsal en Viena del "Paris Soir" dice que tres celebridades de fama mundial: el profesor Freud, promotor del psicoanálisis; el profesor Leoni, recientemente honrado con el Premio Nobel, y el profesor Neuman, célebre cirujano que el año pasado se negó a ir a Berlín para operar a Hitler, que sufre una afección a la garganta, han sido encarcelados.—Fabra.

### Una resolución de los liberales ingleses

Londres.—El Comité directivo del Partido Liberal, reunido hoy, ha aprobado una resolución pidiendo al Gobierno "que declare claramente que, en caso de ataque no provocado a Checoslovaquia, la Gran Bretaña ayudará con todas sus fuerzas a Francia a cumplir sus compromisos para con aquel país.—Fabra.

### El miserable Bergonzoli está gravísimo

### La Prensa extranjera comenta:

## La intervención de Italia y Alemania en territorio español; Francia ante el peligro; la grave situación en Europa Central; la cuestión de los "voluntarios"

"Le Populaire" hace resaltar que si la intervención italoalemana en España, cada vez más descarada, pudiese formar un nuevo Estado totalitario, la situación estratégica en el Mediterráneo y en el África del Norte sería tal, que para hacer frente a ella debería hacerse un esfuerzo de rearme mucho más enorme.

"L'Époque", órgano derechista, se pregunta si Hitler quiere la guerra, y añade: "Hace falta que se sepa en Berlín que Francia, ante el peligro, se alzaría unánime. El alma de los soldados del Mar-

ne y de Verdún no ha muerto.—Fabra.

Londres.—El "Times", después de calificar de inoportuno volver sobre el pasado, dice: "Lo que piden los diputados es que el Gobierno haga una declaración sobre su política futura, especialmente su política de aislamiento que ya no es popular y la propuesta de Churchill para que se reconozca la posibilidad de una acción común bajo la égida de la S. de Naciones, va encontrando cada vez más apoyo."

**LIRICO**  
Lunes próximo  
**NUESTRO CULPABLE**  
La última creación de Ricardo Núñez  
Producción española

# Perspectivas internacionales

(VIENE DE LA PAGINA 8)

cia de la insobornable realidad histórica. El proletariado ha perdido mucho tiempo gracias a aquel espejismo. Pero la lógica de los hechos empieza a hablar, y la situación aparece en su verdadero aspecto.

Inglaterra se prepara, al parecer, a intervenir. Entre los conservadores, la duquesa de Atholl y Winston Churchill se erigen en voceros del nuevo estado de cosas. Desde luego, esta intervención no intenta sino salvar para la clase conservadora lo que se puede salvar todavía con respecto a su prestigio político y su posición nacional. EL CONSERVADURISMO BUSCA AHORA LA MANERA DE LLENAR LAS FISURAS OCASIONADAS POR MR. CHAMBERLAIN. En el mismo Gabinete se hablaba ayer de la posibilidad de adoptar desde este momento una política más activa, mientras el "News Chronicle" sugería la necesidad de exigir la retirada de España de las tropas italoalemanas o, en caso contrario, ayudar a la República española.

Si la política de No Intervención está muerta, y bien muerta. LA INTERVENCIÓN DE HITLER Y MUSSOLINI EN AUSTRIA HA LOGRADO, POR FIN, ACABAR CON ELLA. Y su padre natural, M. León Blum, se aparta el primero, con evidente espanto, de la criatura. El socialismo posibilista ha comprendido los signos del tiempo. No le hagamos el proceso retrospectivo. Conformémonos con la amarga constatación de que más vale tarde que nunca. ESPAÑA HA RESISTIDO PRECISAMENTE LO SUFICIENTE PARA PERMITIR A LOS POLÍTICOS Y DIPLOMÁTICOS DE LA EUROPA AMENAZADA EN LAS MISMAS EASES DE SU EXISTENCIA, RENDIRSE ANTE LA EVIDENCIA DE LOS HECHOS.

Ayer se habló en París de que el Ejército republicano ha conseguido, en el mismo día de ayer, restablecer parcialmente su situación. Francia se interesa por nuestra situación militar, por lo visto, y anda con satisfacción una mejora, cuya paternidad los políticos de su Frente Popular no podrán reclamar con el mismo derecho con que se apropiaron los orígenes de la No Intervención... Ahora M. Blum se entera de la importancia estratégica de esta tierra devastada y ensangrentada y se da cuenta de la estrecha relación que existe entre nuestra guerra y la seguridad del territorio nacional francés. DESPUES DE HABER REESTABLECIDO Y MANTENIDO OBTUSAMENTE LOS PIRINEOS, LEON BLUM Y SU GOBIERNO SE VEN FORZADOS A ADMITIR NUEVAMENTE QUE LOS PIRINEOS NO EXISTEN, DESDE EL PUNTO DE VISTA DE LA INDEPENDENCIA FRANCESA.

Hagámonos a la idea de que no habrá milagros. Los buenos oficios del filofascismo han conseguido facilitar la agresión fascista, pero no bastarán para mixtificar el curso de los acontecimientos. Las dictaduras necesitan la guerra, la provocan por todos los medios a su alcance, la preparan como resultado inevitable de su política internacional. El mundo no tendrá más remedio que recoger el guante y aceptar el desafío. El proletariado internacional está ahora obligado a vigilar para que esta explicación se desarrolle en condiciones de máximo provecho para él. El proletariado ya no puede evitar la guerra. Pero sí puede impedir que la guerra se convierta en un nuevo ardor de los explotadores y dominadores. Esa es la consigna de la hora.

## Consejo Municipal

### DISTRITO DEL HOSPITAL

Continúan despachándose en esta tenencia de Alcaldía, sita en la calle de Guillén de Castro, número 20, los carnets de racionamiento de viveras.

Además de las calles que se anunciaron en días anteriores se despacharán las siguientes calles: Sección 20. — Carmen, En Proyecto (Iglesia), En Proyecto (Gurguñu), En Proyecto (de Gurguñu), En Proyecto (de Camino Viejo de Torrente a San Roque), Gloria, Jesús, Juan Bautista, Corachán, San Roque, Valencia y Plaza de Patraix.

Sección 21. — Avenida de César Gorpeta, Jesús (del 116 al final), Monparier, Maestro Sosa (antes 50 del Plano), Villas de Pontons, Avenida de Pérez Galdós (pares e impares de Jesús a Continuación de Cuencia), Jaime Beltrán, Travesía de Mascota, Carretera de Mandingorra.

Sección 22. — Jesús (del 2 al 114) y 23 del Plano. Y al mismo tiempo se advierte al público que para retirar el nuevo carnet de racionamiento de viveras precisa la presentación del carnet documentación que acredite la personalidad del titular de la cartilla y el pago al corriente de la Defensa Pasiva.

Horas de oficina: de 9 a 1'30 y de 4 a 7 tarde.

### DISTRITO DE RUZAFÁ

Con la entrega de los carnets, se comenzará hoy 17, correspondientes a las calles de Largo Castellero y Avenida de Cortes Valenciano 73 de esta calle, ha terminado la de todos los de este distrito (casco).

Con este motivo, dispuestos a dar de baja todos aquellos carnets que todavía no fueron recogidos por los interesados, antes de seguir esta práctica, concedemos un nuevo plazo, desde hoy al sábado inclusive para que puedan ser retirados estos carnets de todas las calles del distrito (casco), con la advertencia de que los no retirados serán definitivamente dados de baja; medida que es preciso adoptar con cierta rapidez para proceder al recuento de los nuevos carnets, al entrar en vigor, a sus respectivos establecimientos.

### HALLAZGOS

A disposición de las personas que acrediten ser sus dueños, se hallan depositados en el Negociado de la Guardia municipal (Ayuntamiento), cierta cantidad de dinero, encontrado en el interior de uno de los establecimientos de esta capital, una bicicleta y una cartera con cierta cantidad de dinero, encontradas en las calles de esta ciudad.

## Contra el fascismo

Todos los países independientes y amantes de sus libertades, deben unirse para defender su independencia y la solidaridad humana, para que ningún caudillo invasor pueda usurparles con demagogias floreadas, ni mucho menos con sus insolentes bayonetas.

G. T.

Alumno de la E. P. de Guerra

## Artes Gráficas

COMISION ORGANIZADORA DEL PAGO DE DIFERENCIAS DE JORNAL A LOS COMBATIENTES GRAFICOS U. G. T. - C. N. T.

Se advierte a los delegados de taller que las horas para poder hacer entrega de los documentos que en su día se repartieron por esta comisión, son de seis a siete y media de la tarde, en el domicilio del Sindicato de la Industria del Papel y Artes Gráficas, Poeta Liern, 4.—La comisión.

## Sindicato de Técnicos y Elementos de la Agricultura

C. N. T. - A. I. T.

### SECCION AVICOLA

Se ruega a todos los compañeros renueve las fichas de la estadística de sus animales, dándoseles un plazo de ocho días, a contar desde esta fecha, pasado el cual no tendrán derecho a los beneficios del Pienso para sus animales aquellos que no lo hubiesen verificado.

Al mismo tiempo se les avisa de que el día 24, JUEVES, de este mes se celebrará Asamblea general en los locales de la Sección, Metalurgia, 32, a las cuatro horas de la tarde, rogándose a todos la puntual asistencia a la misma, por tratarse de asunto de interés vital para la Sección.

Valencia 14 de Marzo de 1938.—El secretario.

## Jefatura de Obras de Aviación

### AVISA

A todos los industriales y demás proveedores de la misma, que tengan pendientes de cobro o no hayan enviado a estas oficinas, Ciscar, 63, entresuelo, las facturas correspondientes a los pedidos que les han sido cursados con anterioridad al día 1º del mes en curso, que hasta el 25 del corriente Marzo podrán hacer efectivos sus créditos y se les admitirán las facturas a repaso, pasado cuyo día quedarán definitivamente caducados sus derechos.

Valencia 15 de Marzo de 1938.—El teniente coronel Ingeniero delegado, Miguel R. de Cartagena.

## Chofers

Carnets de chófer de primera y segunda clase. Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rapidísima. Agencia "VALENCIA". Sorní, 14, bajo. Teléfono 14110.

# CARTELERA DE ESPECTACULOS

## SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Rambal. 6 tarde y 10 noche: La grandiosa obra de Sardou, La hechicera o Los misterios de la inquisición. Grandiosa presentación. Exito enorme.

APOLO.—Variedades selectas. 6 tarde y 10 noche: Gran éxito de Lolita Fayos, Rosarito Guerra, Marín Palanca, Balkis Raga, Josephine Wells, Billy Wells, Orquesta Irib, Amalia de Isaura y Miguel de Molina.

ESLAVA.—Responsable escénico: Soler Mari. Primera actriz: Milagros Leal. 6 tarde y 10 noche: ¡Qué más da!

RUZAFÁ.—Compañía de revista. Responsable: Eduardo Gómez. 6 tarde y 10 noche: La superrevista Las Tocas. Exito total. Exito desbordante. Exito fantástico.

ALKAZAR.—Compañía de comedias. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: El infierno. Comedia cómica de Paso y Abati.

EDEN CONCERT.—Todos los días, 4'30 tarde y 10 noche, gran programa de variedades selectas.

### SERRANO

Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. Jueves - 6 tarde:

La rosa del azafrán. Por Raga, Fenor, Wieden, Agular, Fernández, Murillo, Baraja y Villasante. 10 noche:

La doncella se divierte. Con la imitación de Miguel de Molina, por Murillo

### La viejecita

Por Barbarroja, Trujillo, Baraja, Fernández, Manzano, Villasante y demás partes

### SALON NOVEDADES

Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 4'15 y 6'15 tarde y 10'15 noche

La Magdalena te guie y la revista centenaria

### ¡A la cola! ¡A la cola!

Ovaciones continuas a las nuevas escenas y al nuevo número "El Cacahuero"

## SECCION CINES

Sesión continua de 4'30 a 12

RIALTO.—Hoy jueves, estreno de la divertida comedia Me estorba el dinero. Interpretada por Ursula Grabley y Hans Sohneker. Completando otras películas cortas.

CAPITOL.—Robert Montgomery, Rasalind Russell y Frank Morgan en la producción Metro, hablada en español, El club de los suicidas.

OLYMPIA.—La emocionante superproducción Columbia, El imperio de los gangsters, por Chester Morris, Marian Marsh y Margot Grabame.

TYRIS.—13 mujeres y El despertar del payaso, en español, por Joe Bronw "Bocazas".

SUIZO.—Lo que vale el dinero y El jiró dorado, en español, por Claudete Colbert.

GRAN TEATRO.—Caballero por un día y Granaderos del amor, en español.

GRAN VIA.—Soy un señorito, por Miguel Ligeró, y la producción nacional La reina mora.

METROPOL.—Tres lanceros bengales, en español, por Gary Cooper, Franchot Tone, Richard Conwell y Sir Guy Standing, completando películas cortas.

AVENIDA.—Corazones rotos y Prisionero del odio, por Warner Waster, en español.

GOYA.—El secreto de Charlie Chan, en español, y La ciudad siniestra, por James Cagney.

POPULAR.—El sexo débil y Alias en la noche, en español.

PALACIO.—Doña Francisquita y En persona, en español, por Ginger Rogers.

MUSEO.—Princesita y Cogido en la trampa, en español.

IDEAL.—Wonder Bar y Barreras infranqueables, en español.

MUNDIAL.—El neffito y El conde de Montecristo, en español.

JERUSALEN.—En ángel del arroyo y La verbena de la Paloma.

## Trinquete de Pelayo

Hoy jueves, a las 3'15 tarde, dos partidos. Primero: Guara-Micalet (rojos) contra Chelat-García (azules). Segundo: Palleró-Mellat (rojos) contra Sánchez-Gorra II (azules).

VALENCIA.—El crimen del avión y Desbanqué Montecarlo, en español.

GINER.—Los desaparecidos y Su vida privada, en español.

### LIBRICO

El programa más selecto de la semana

PAQUETE. El fotógrafo público número 1, en español, y altamente cómica, por Lepe

LA CANTANTE INCOGNITA. Variedad musical

MUSILANDIA. Dibujos en colores

Estreno de

## El barbero de Sevilla

Una joya musical basada en la ópera del mismo nombre, por el gran barítono André Bauge

### DORE

Grandioso programa

## Quiéreme siempre

por la mejor cantante del mundo GRACE MOORE

Estreno de la soberbia película en español,

## Torbellino de almas

por GABY TRIQUET

### SOROLLA

Hoy, selecto programa Sesión continua de 4'30 tarde a 12 noche

La superproducción de resonante éxito, en español,

## El jorobado o El juramento de Enrique de Lagardere

por Robert Vidalin y Josseline Cañ

## El terror de Oklahoma

FONTANA ROSA

Momentos de España núm. 35 LOCO DE TREN, dibujos

## Roberta

por la genial pareja Ginger Rogers y Fred Astaire, y

## El club de medianoche

Emocionante film, por George Raft y Clive Brook, en español

## VALENCIA

## El crimen del avión

## Desbanqué en Montecarlo

en español

## ACTUALIDADES

FILM

EXTRAORDINARIO EXITO

LUCHA POR LA ESPECIE, educativa.

LOS CADETES DE VIRGINIA, extraordinario reportaje.

ESPAÑA AL DIA NUMERO 49, últimas noticias.

TU ERES LA UNICA, preciosa musical.

POR TODO EL MUNDO, grandes reportajes.

NOS TOCO LA LOTERIA, divertidísima cómica.

Próximamente

## GRACE MOORE y

## FRANCHOT TONE

en

## La princesa encantadora

Estreno en RIALTO

## Compraría

una báscula en buenas condiciones. Razón: Metalurgia, 32, principal. Sección Avícola.

## Nuestros teléfonos:

Talleres: 10650 y 13897

## El más fantástico de los films

## LA VIDA FUTURA

Próximo estreno en

## CAPITOL

# RIALTO

EL LUNES 21 Sensacional estreno

FILM POPULAR *noventa*



HABLADO EN ESPAÑOL

EL FILM QUE ENARDECE A LAS MULTITUDES

Película patrocinada por la

ASOCIACION DE AMIGOS DE LA UNION SOVIETICA

y la

ALIANZA DE INTELLECTUALES ANTI-FASCISTAS

# Todas las fuerzas en tensión para cerrar el paso al invasor

## Frente y retaguardia en un solo bloque, del que sea alma y nervio el proletariado unido de las dos Centrales sindicales

### Perspectivas internacionales

**Intervención contra intervención -- El conservadurismo se aparta de Chamberlain -- Francia comprende que más vale tarde que nunca -- No habrá milagros**

Es de Napoleón la célebre máxima: "A corsario, corsario y medio." Su política se orientaba según aquella prescripción, y no le salió mal, mientras su régimen representaba todavía las fuerzas vivas de la Revolución francesa. Sus sucesores en Francia han olvidado la consigna, y en los demás países la pusilánime y corrompida burguesía que encarna el proceso de descomposición y decadencia capitalista tampoco ha sido capacitada para comprender el alcance de la tesis napoleónica. Ahora Europa está a punto de pagar la factura de las claudicaciones anteriores. La guerra asoma su semblante bestial y en todas partes simultáneamente las ilusiones de los pacifistas se desvanecen, a la vez que se descubren los engaños de los filofascistas de todos los matices.

EL ORIGEN INMEDIATO DE LOS MALES ACTUALES ESTA EN LA FAMOSA Y SINISTRA POLITICA DE NO INTERVENCION. Sus causas aparentes nunca valieron mucho. Ni la necesidad de aumentar su armazón guerrero, ni el deseo de sacar todo el provecho posible de las negociaciones diplomáticas podían justificar una actitud que prácticamente ha servido tan sólo para instigar el furor bélico de las dictaduras. El verdadero motivo de la conducta de las "democracias" en los últimos dos años, se halla en otro lado. Ha sido el miedo, en Francia, ante las posibles repercusiones males de una explicación "manu militari" con el imperialismo italoalemán. Y en Inglaterra la loca esperanza de los conservadores de que la espada de los dictadores podría convertirse en el arma de sus propios intereses imperialistas. COMPRAR A MUSSOLINI Y ENTENDERSE LUEGO CON HITLER; ESO HA SIDO TODA LA SABIDURIA POLITICA DEL GOBIERNO DE MR. CHAMBERLAIN. Tampoco deseaba otra cosa Mr. Eden, pero éste comprendió, aunque con un retraso considerable, la insensatez del proyecto. MR. CHAMBERLAIN TENDRA QUE CONVENCERSE DE ELLO TAMBIEN, BIEN QUE SU RETRASO PERSONAL SERA EN ESTE CASO MUCHO MAS PERJUDICIAL PARA SU SALUD POLITICA. Mr. Eden ha tenido la presencia de espíritu para abandonar, justo en el último momento, la naufragada nave del conservadurismo fascista. En cuanto al desdichado timonel, éste se ve actualmente amenazado por la furia de las olas.

De las propias filas del conservadurismo salen los adversarios más temibles del actual Gabinete británico. LA IDEA DE NO INTERVENCION HA FRACASADO DEFINITIVAMENTE. LA BURGUESIA DE LOS PAISES SATURADOS HA COMPRENDIDO, POR FIN, QUE CONTRA LA DESCARADA INTERVENCION DE LOS FASCISTAS NO HAY OTRO REMEDIO QUE UNA DECIDIDA INTERVENCION POR PARTE DEL CAPITALISMO AGREDIDO. "A corsario, corsario y medio." Observamos como el asunto español, que tanto tiempo ha sido "tabu" en las cancillerías europeas, vuelve a ocupar el primer plano en la atención diplomática. Oficialmente se nos comunica que de España estaban hablando ayer los ministros en Londres. La diplomacia francesa no deja pasar ni un solo día — desde el golpe teatral en Austria, por supuesto — sin que el asunto español no sea ventilado en sus coloquios y comunicados. LA DIRECTA AMENAZA EN CENTRO EUROPA ORIENTA LAS MIRADAS DEL MUNDO DEMOCRATICO, CON Y SIN COMILLAS, HACIA LA PENINSULA IBERICA. Se cumplen, por fin, los plazos y signos. Nosotros no nos hemos cansado de llamar la atención de los lectores sobre el hecho de que la "fata morgana" del arreglo con los fascistas proyectada por el fascismo y filofascismo en las altas esferas de la política "democrática", está predestinada a dispersarse bajo la influencia

(PASA A LA PAGINA 7.)

Ni pesimismo ni optimismo exagerado: Sentido de la realidad

### Descalabros y éxitos, por muy impresionantes que aparezcan unos y otros, por igual deben servir de estímulo a la organización de las acciones decisivas

(Crónica de nuestro redactor en Barcelona ULISES MONFERRER)

La misma infrecuencia de las bienandanzas nos suelen empujar a conceder a éstas, cuando se producen, una importancia inadecuada. Sin embargo, es más que conveniente, necesario, que cada día valoricemos los hechos con mayor rigor, incluso despojándonos de cuantas excitaciones puedan fomentar ciertos subjetivismos perniciosos. Inclinados a agarrarse al optimismo irresponsable, que en muchos sectores y muchas personas, corre alternativas constantes con la más negra desesperanza y la más sombría desesperación.

Ya hemos quedado que el optimismo y el pesimismo en cuestiones de guerra, es tanto como nada o muy poco. Con todo el optimismo que el triunfo del Ejército del Pueblo sobre Teruel desató en toda España,

no se pudo montar la barrera que debería haber hecho perdurable la victoria lograda. La gran masa de artillería faciosa y la aviación extranjera puesta al servicio de los rebeldes, acabó con aquella situación de explicable euforia y de legítima alegría, induciendo a los más negros pesimismo a muchos de los que creían que tocábamos ya el cielo con las manos. Es hundido el "Balears", en una demostración magnífica de eficiencia de nuestra Marina de guerra, y al punto los negros pesimistas de ayer se entregan al transporte incontinente del desenfreno discursivo y verbal sobre la alternativa contraria al pesimismo.

El avance fascista en los frentes del Este vuelve a impresionar a estas mentalidades. Los médicos concretan estos

síntomas en una definición: histerismo. Mas esta plaga de la humanidad es contagiosa como la locura. Un loco hace ciento y un histerico muchos más, como se puede comprobar a diario.

Los más varios factores conspiran y actúan contra la formación y la permanencia de una mentalidad colectiva serena y equilibrada, justa en la ponderación e invulnerable a las debilidades.

Es lamentable, pero es así. Todos hemos contribuido un poco a que así fuera.

Por otra parte, nadie tiene el valor de enfrentarse con estas muestras de debilidad de sectores considerables de opinión más sensibles que otros a las maniobras del bulismo y del derrotismo, y a veces instrumentos más o menos inconscientes del enemigo. La guerra no se hace con la provocación y cultivo de los desniveles en las reacciones epidémicas del ánimo público, sino con más calones, más organización, con más trabajo en todas partes, con más aviones. A un millón de toneladas de metralla hay que oponer dos. A un carro de combate, si es posible, cuatro más veloces, de más potencia, con mayores elementos de defensa y de ataque. Esto es lo que da moral al soldado y seguridad al pueblo en sus destinos. La táctica militar es fundamentalmente, como dice Stendhal, el colocar, en un momento dado, y en un lugar previamente elegido, a dos contra uno. Lo que se refiere a personas extendiéndose a medios bélicos de toda clase. Nuestro problema ha sido en la mayoría de las ocasiones el de oponer uno contra cinco, lo menos, si valorizamos lo que representa un material moderno y abundante en manos de unas masas sujetas a disciplina prusiana. Es el problema de todos los pueblos invadidos, hasta tanto recobrados de la sorpresa se lanzan a organizar ferreamente sus medios ofensivos y defensivos, o a buscarlos donde los encuentran.

Por estas razones, descalabros y éxitos, por muy impresionantes que aparezcan unos y otros, por igual deben servir de estímulo a la organización de las acciones decisivas y de los medios indispensables para llevarlas a buen éxito rápidamente, porque en la guerra las circunstancias de tiempo y de lugar son fundamentales para el éxito o para la catástrofe.

Se considera esencial, en París, que ningún otro problema sea motivo de perturbación en Europa.

Y, en París, se quedan tan campantes después de esta opinión.

### Reunido el Gobierno Inglés examina la actitud de la Gran Bretaña ante el problema europeo y la situación española

#### Oportunidad de una nueva declaración gubernamental en la Cámara de los Comunes

#### La suerte de la No-Intervención y las transgresiones flagrantes al acuerdo de 1936

Londres. — Esta mañana se reunió el Gobierno. En los círculos políticos se asegura que los ministros han examinado detenidamente la actitud de la Gran Bretaña

en la Europa Central y oriental, así como la situación en España.

La ofensiva rebelde en Aragón, apoyada según confesión de la propia Roma por las tropas italianas, se interpreta en Londres como "contrapartida" de la invasión de Austria y como otro de los puntos del convenio entre Berlín y Roma. El problema español preocupaba esta mañana a los círculos responsables, tanto por lo menos como los acontecimientos de la Europa Central.

Se asegura también que los ministros han tratado la cuestión de saber si será posible adoptar desde este momento una política más activa, así como la oportunidad de una nueva declaración en la Cámara de los Comunes que todos los círculos parlamentarios parecen esperar del Gobierno.

En cuanto a España, se anuncia que el Consejo se ha preocupado principalmente de la situación de las Baleares, cuya importancia estratégica es enorme.

También ha sido discutida la suerte de la No-Intervención ante los nuevos testimonios de las transgresiones flagrantes al acuerdo de 1936 del lado de Franco.—Fabra.

### CONSEJO DE MINISTROS

#### En breve se darán a conocer medidas urgentes que abarcarán desde la utilización al máximo de todas las energías hasta las más trascendentes en orden a la disciplina

Barcelona. — Anteayer a las 8'25 quedó reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia del doctor Negrín.

A las 7'20 llegaron los señores Uribe y Hernández, a las 7'55 llegó el señor Agudé; luego los señores Irujo, Giner de los Ríos, Giral y Prieto, y a las 8'20 el señor Negrín, acompañado del subsecretario de la Presidencia. Ambos, sin detenerse, entraron en el salón de Consejos.

Esta entrada del jefe del Gobierno sorprendió a los informadores, que creían que el presidente se encontraba en su despacho con los ministros comunistas.

Uno de los periodistas preguntó al señor Hernández:

—¿Estaban ustedes escondidos? Y el ministro respondió en el mismo tono:

—No; estábamos filosofando.

A media noche terminó el Consejo de Ministros.

Después salieron los señores Agudé e Irujo.

El primero, contestando a preguntas de los periodistas sobre si se había tratado de determinadas cuestiones en el Consejo, eludió contestar, limitándose a decir que el secretario respondería a cuanto deseaban.

En efecto, al salir el señor Hernández facilitó la referencia verbal, diciendo:

—Como es natural, los problemas de tipo militar han sido los que nos han llevado la mayor parte del tiempo que ha durado este Consejo. Todo ello se concretará en medidas urgentes de todo carácter, que abarcarán desde la utilización al máximo de todas las energías hasta las máximas medidas para restablecer la disciplina en los frentes y las aportaciones de la retaguardia.

Estas medidas se irán dando a conocer según se vayan concretando; posiblemente en un inmediato Consejo que en breve se celebrará.

Como se le preguntara si había tratado de asuntos de política internacional, ha dicho que también se han examinado algunos problemas relacionados con la situación internacional y que se ha autorizado al ministro de Defensa para que utilice las quintas de Marina que correspondan a los reemplazos del Ejército de tierra que han sido llamados últimamente.

### Lirica de FRAGUA SOCIAL

#### Regalo para el camino

Lleováis los labios sangrando, sangrando como amapolas. ¡Besos de mujeres jóvenes con senos color de rosa! Lleováis los labios sangrando y en la sangre que les brota lleváis también las señales profundas de vuestras bodas. ¡Que salga la novia blanca, que salga la blanca novia! Mañana traerá noticias el cartetín que en las rondas tocaba el guitarrero a zurdas y cantaba tantas coplas. A la guerra se marcharon. ¿Qué le suerte les acorja! El fasci no no podrá contra gente tan barroca, tallada a cincel en piedra, tallada en marco de rocas. ¡Que salga la novia blanca, que salga la blanca novia, con su blusilla de encajes y con su basquiña corta! ¡Ya se van por los robledos caminito de la costa!...

FELIX PAREDES

### Aumenta la extensión de la ofensiva china en la orilla del río Amur

Hankou. — Aumenta en extensión la ofensiva china en la orilla izquierda del río Amurillo y en el Oeste del frente de Lung Hai. Los chinos han reconquistado varias localidades, principalmente Feng Ling Tung, importante posición frente a Tung Kuang.

Elementos chinos operan en numerosos frentes hostigando a los japoneses, principalmente en el Sureste y en las montañas occidentales.

Los japoneses siguen su ofensiva en el frente Norte, a lo largo del ferrocarril de Tien Tsin a Pukeu, con tanques y artillería pesada.—Fabra.

### DE LA COFRADIA DE LOS H. DE P.



Los dos jefes del bandidaje de la Cofradía de los H. de P.